

## XXVII

## BRITISH POLICIES AND ADMINISTRATION IN INDIA

- 27.1 Emergence of a Colonial Structure of Government
- 27.2 Causes of creation of Civil Service
- 27.3 The Army
- 27.4 The Judicial System
- 27.5 The Occupation
- 27.6 The Changing Structure of Indian Economy
- 27.7 De-industrialisation
- 27.8 Land Revenue Experiments and its Results
- 27.9 Economic Impact of the First World War in India
- 27.10 Social and Cultural Policy of the British : Modern Education

### 27.1 ঔপনিবেশিক প্রশাসনিক কাঠামোর প্রবর্তন (Emergence of a Colonial Structure of Government)

সূচনা : ১৭৬৫ খ্রিষ্টাব্দে দেওয়ানি লাভের পর থেকে ইংরেজ ইস্ট ইন্ডিয়া কোম্পানি ক্রমশ একটি বাণিজ্যিক প্রতিষ্ঠান হতে রাজনৈতিক শক্তিরূপে আত্মপ্রকাশ করে। ইস্ট ইন্ডিয়া কোম্পানি প্রথমদিকে ভারতীয় কর্মচারীদের দ্বারা তার অধিকৃত অঞ্চলে শাসনকার্য পরিচালনা করত। এর ফলে অনেক সময় ন্যায়বিধ অসুবিধার সৃষ্টি হত। তাছাড়া দেশীয় কর্মচারীদের দ্বারা পরিচালিত শাসন ব্যবস্থায় কোম্পানির স্বত্বাভ্যাসার্থে ব্যাঘাত ঘটায় কালক্রমে কোম্পানি সমগ্র শাসন ব্যবস্থা নিজের হাতে গ্রহণ করে। তাছাড়া সব থেকে বেশি প্রয়োজন ছিল কোম্পানির অঞ্চলগুলিতে কোম্পানির শাসনের স্থায়িত্ব বিধান করা। ইংরেজ কোম্পানি স্থানীয় অভিজাত ও ব্রিটিশ পার্লামেন্টের আইনকে ভিত্তি করে যে শাসন কাঠামো গড়ে তুলেছিল তাতে ইংরেজদের ঔপনিবেশিক স্বার্থকে অগ্রাধিকার দেওয়া হয়েছিল। এইভাবে ভারতে ঔপনিবেশিক শাসন কাঠামো গড়ে উঠেছিল। ডাঃ বিপ্লবচন্দ্র বসু বলেনঃ "ভারতে ব্রিটিশ শাসন ব্যবস্থা তিনটি স্তম্ভের ওপর প্রতিষ্ঠিত ছিল—সিভিল সার্ভিস, সামরিক বাহিনী ও পুলিশ" (The British administration in India was based on three pillars: The Civil Service, the Army and the Police)। ঔপনিবেশিক শাসন ব্যবস্থায় কোম্পানি সিভিল সার্ভিস, সামরিক ও পুলিশ ব্যবস্থা এবং বিচার ব্যবস্থার ওপর সর্বপ্রথম নজর দিয়েছিল।

## 27.2 সিভিল সার্ভিস গড়ে ওঠার কারণ (Causes of creation of Civil Service)

১৭৫৭ খ্রিস্টাব্দে পলাশির যুদ্ধের পূর্বে ইংরেজ ইস্ট ইন্ডিয়া কোম্পানির বাণিজ্যিক কাজকর্ম পরিচালনার জন্য রাইটার (Writer), ফ্যাক্টর (Factor), আপ্রেন্টিস (Apprentice) প্রমুখ কর্মচারীরা নিযুক্ত ছিল। কোম্পানির কর্মচারীরা এদেশে ব্যক্তিগত বাণিজ্যে লিপ্ত ছিলেন—একথা কোম্পানির কর্তৃপক্ষের অজানা ছিল না। ১৭৫৭ খ্রিস্টাব্দের পর এইসব কর্মচারীদের ওপর প্রশাসনিক দায়িত্ব অর্পিত হয়ে ওঠে। রবার্ট ক্লাইভ ও লর্ড ওয়ারেন হেস্টিংস কোম্পানির কর্মচারীদের দুর্নীতি রোধ করতে কিছু কিছু ব্যবস্থা গ্রহণ করলেও তাদের প্রচেষ্টা ব্যর্থ হয়েছিল। ভারতে কোম্পানি অধিকৃত অঞ্চলগুলিতে প্রশাসনিক পরিচালনার জন্য অনেক উচ্চপদস্থ কর্মচারী নিয়োগ করতে হয়েছিল। উচ্চপদস্থ প্রশাসনিক কর্মচারীদের ইংরাজিতে ‘সিভিল সারভেন্ট’ (Civil Servent) বলা হত। ক্রমে এই সিভিল সারভেন্টরা ভারতের ব্রিটিশ শাসনের প্রধান স্তম্ভে পরিণত হয়।

**প্রশাসনিক দুর্নীতি রোধের ব্যবস্থা :** ভারতে সিভিল সার্ভিস-এর প্রকৃত প্রতিষ্ঠাতা ছিলেন লর্ড কর্নওয়ালিশ। তিনি কোম্পানির কর্মচারীদের দুর্নীতি বন্ধ করার জন্য সিভিল সারভেন্টদের বাণিজ্যিক কাজকর্ম বন্ধ করে শুধুমাত্র প্রশাসনিক কর্মেই নিযুক্ত করেছিলেন। কর্নওয়ালিশ প্রশাসনকে দুর্নীতি মুক্ত করার জন্য কতকগুলি ব্যবস্থা গ্রহণ করেছিলেন। এই ব্যবস্থা হল— (ক) চাকুরিরত অবস্থায় কোনো উৎকোচ ও রাজস্ব গ্রহণ করা যাবে না, (খ) ব্যক্তিগত ব্যবসা করতে পারবে না, (গ) কোম্পানির বাণিজ্য ও রাজস্ব বিভাগকে পৃথক করে রাজস্ব বিভাগের কর্মচারীদের প্রশাসনিক বিষয়ে দক্ষ করে তোলেন। কর্নওয়ালিশের সময় থেকে ভারতীয় সিভিল সার্ভিসের ও অন্যান্য সুযোগ-সুবিধায় পৃথিবীর যে-কোনো দেশ অপেক্ষা উন্নত ছিল।

**কর্নওয়ালিশের দুর্নীতিমুক্ত প্রশাসন গঠনের প্রতিষ্ঠান :** কর্নওয়ালিশ সরকারের উচ্চপদগুলিতে ভারতীয়দের নিয়োগ নিষিদ্ধ করেন। ভারতবাসী মাত্রই দুর্নীতিপরায়ণ, তাই ভারতীয়দের কোনো উচ্চপদে নিয়োগ করা হবে না বলে ঘোষণা করা হয়। তবে শুধুমাত্র ভারতীয়রাই দুর্নীতিগ্রস্ত ছিল—একথা সত্য নয়, কারণ কোম্পানির কর্মচারীরা কম দুর্নীতিগ্রস্ত ছিল না। যাই হোক, কর্নওয়ালিশের এই মনোভাবের ফলে ১৭৯৩ খ্রিস্টাব্দে চার্টার আইনে বলা হয় যে, বছরে ৫০০ পাউন্ডের বেশি বেতনের চাকুরিতে একমাত্র ইউরোপীয় কর্মচারীরাই নিযুক্ত হবে। বলা বাহুল্য, কর্নওয়ালিশের এই সিদ্ধান্ত যথাযথ ছিল না। ফলে ভারতীয়দের শ্বেতাঙ্গ শাসকদের দুরত্ব বৃদ্ধি পায়। শ্বেতাঙ্গ কর্মচারীরা ভারতীয়দের খীন চোখে দেখত। কর্নওয়ালিশ ইংরেজ কর্মচারীদের দুর্নীতি রোধ করার জন্য তাদের বেতন বৃদ্ধি করেন।

● **ফোর্ট উইলিয়াম কলেজ ও হেইলবেরি কলেজ :** ১৭৯৮ খ্রিস্টাব্দে ওয়েলেসলি ভারতের বড়োলাট নিযুক্ত হন। তিনি মনে করতেন যে, এদেশে দক্ষ প্রশাসনিক ব্যবস্থা গড়ে তুলতে হলে কোম্পানির উচ্চপদস্থ শ্বেতাঙ্গ কর্মচারীদের ভারতীয় ভাষা, রীতি-নীতি, ঐতিহ্য ইত্যাদি সম্পর্কে যথাযথ জ্ঞান অর্জন করা একান্ত অপরিহার্য। এই উদ্দেশ্যে তিনি ইংল্যান্ড থেকে আগত তরুণ সিভিলিয়ানদের ভারতীয় ঐতিহ্য, ভাষা, রীতিনীতি সম্পর্কে শিক্ষা প্রদানের উদ্দেশ্যে ১৮০০ খ্রিস্টাব্দে ফোর্ট উইলিয়াম কলেজ প্রতিষ্ঠা করেন। ১৮০৬ খ্রিস্টাব্দে কোম্পানির পরিচালকগণের আপত্তির ফলে কলেজটি বন্ধ হয়ে যায়। ফোর্ট উইলিয়াম কলেজের পরিবর্তে ইংল্যান্ডের হেইলবেরি নামক স্থানে ‘ইস্ট ইন্ডিয়ান কলেজ’ স্থাপিত হয়। এই কলেজটি হেইলবেরি কলেজ নামেও পরিচিত। হেইলবেরি কলেজে তরুণ শিক্ষানবিশদের প্রশিক্ষণের ব্যবস্থা করা হয়। তবে একথা ঠিক যে, যতদিন পর্যন্ত প্রতিযোগিতামূলক পরীক্ষার প্রবর্তন হয়নি ততদিন পর্যন্ত দক্ষ ও যোগ্য ব্যক্তিকে সিভিলিয়ান হিসেবে নিয়োগ করা সম্ভব হয়নি। ১৮৮৫ খ্রিস্টাব্দে লন্ডনে প্রথম ভারতে সিভিলিয়ান নিয়োগের জন্য প্রতিযোগিতামূলক পরীক্ষা গ্রহণ করা হয়। এই সময় থেকে এর নাম হল ইন্ডিয়ান সিভিল সার্ভিস। সত্যেন্দ্রনাথ ঠাকুর ছিলেন প্রথম ভারতীয় যিনি সিভিল সার্ভিস পরীক্ষায় সম্মানের সঙ্গে উত্তীর্ণ হয়েছিলেন।

○ **গুরুত্ব :** কোম্পানির শাসনকার্য পরিচালনার জন্য ১৮৫৩ খ্রিস্টাব্দ পর্যন্ত ইংল্যান্ডের অভিজাত পরিবারের সন্তানরাই ভারতে সিভিল সার্ভিস কর্মচারীদের নিযুক্ত হতেন। ফলে অনেক সময় অযোগ্য ব্যক্তিরাও নিযুক্ত হতেন। ১৮৫৩ খ্রিস্টাব্দে সনদ আইনে এই ব্যবস্থার অবসান ঘটিয়ে স্পষ্টভাবে বলা হয় যে ইংল্যান্ডে প্রতিযোগিতামূলক পরীক্ষার মাধ্যমে সিভিল সার্ভিস কর্মচারী নিয়োগ করা হবে। এই প্রতিযোগিতামূলক পরীক্ষায় ইংল্যান্ডে রাজ্যের যে-কোনো প্রজা অংশগ্রহণ করতে পারবে। তবে এই প্রতিযোগিতামূলক পরীক্ষায় অংশগ্রহণকারী পরীক্ষার্থীদের বয়সসীমা অবশ্যই ১৮ থেকে ২৩ এর মধ্যে হতে হবে। ক্রমে ভারতীয় সিভিল সার্ভিস ব্রিটিশ শাসনের ইম্পাত কাঠামোয় পরিণত হয়। ঔপনিবেশিক শাসন ব্যবস্থায় ব্রিটিশের স্বার্থরক্ষা করাই ছিল সিভিল সার্ভিসের কর্মচারীদের একমাত্র লক্ষ্য।

## 27.3 সামরিক বাহিনী (The Army)

● **প্রথম ইংরেজ সেনাবাহিনী গঠন :** ভারতের প্রথম মেজর স্টিনজার লরেন্স ভারতীয়দের নিয়ে ইউরোপীয় মডেলে একটি দেশীয় সামরিক বাহিনী গঠন করেন (১৭৫৭ খ্রিঃ)। রবার্ট ক্লাইভ ১৭৫৭ খ্রিস্টাব্দে অর্থাৎ পলাশির যুদ্ধের ঠিক আগেই প্রথম ‘বেঙ্গাল নোটিভ রেজিমেন্ট’ গঠন করেন। ভারতের সাধারণ মানুষের কাছে ‘বেঙ্গাল নোটিভ রেজিমেন্ট’ লাল পট্টন ব

'সিপাই' নামে পরিচিত ছিল। ১৭৫৭ থেকে ১৮৫৭ খ্রিস্টাব্দ অর্থাৎ একশো বছর ধরে সমগ্র ভারতে কোম্পানি রাজতন্ত্রের এই রাজতন্ত্রের ক্ষেত্রে সেনাবাহিনীর ভূমিকা ছিল বিশেষ গুরুত্বপূর্ণ। সেনাবাহিনীর কাজ ছিল ভারতীয় রাজ্য দখল, সিন্ধি আক্রমণ প্রতিরোধ এবং অভ্যন্তরীণ বিদ্রোহ দমন। কোম্পানির সেনাবাহিনীর অধিকাংশ সেনাই নিযুক্ত হত বর্তমানের বিহার ও উত্তরপ্রদেশ থেকে। বলা বাহুল্য, সামরিক-বাহিনীর উচ্চ পদগুলিতে ভারতীয়দের নিযুক্ত করা হত না। প্রত্যেক সিপাই বাহিনীর অধিনায়ক থাকতেন একজন ব্রিটিশ অফিসার।

**সিপাইদের অসন্তোষ :** কোম্পানির অধীনস্থ ভারতীয় সিপাইরা প্রথম থেকেই বৈষম্যের শিকার ছিলেন। বেতন, পদোন্নতি ইত্যাদি বিভিন্ন দিক থেকে ভারতীয় সিপাইদের সঙ্গে ইংরেজ সিপাইদের পার্থক্য ছিল। দেশীয় সৈনিকদের চাকুরিতে কোনো উন্নতি সুযোগ ছিল না বললেই চলে। লর্ড কর্ণওয়ালিশের সময় থেকে সামরিক বাহিনী উচ্চপদগুলিতে ভারতীয় নিয়োগ কম করে দেয়া হয়। ভারতীয়দের পক্ষে সর্বোচ্চ পদ ছিল সুবাদার। তবে এই সুবাদারের সংখ্যাও ছিল খুবই কম। ১৮৫৬ খ্রিস্টাব্দে কোম্পানির অধীনস্থ সেনাবিভাগে মাত্র তিনজন ভারতীয় ছিলেন যারা ৩০০ টাকার বেশি বেতন পেতেন। বলা বাহুল্য, এই বৈষম্য ভারতীয় সিপাইদের অসন্তোষ সৃষ্টি করেছিল। যার ফলে কোনো কোনো সময় বিদ্রোহভাবে সিপাইরা বিদ্রোহ ঘোষণা করেছিল। তা সত্ত্বেও কোম্পানির রাজতন্ত্রের ক্ষেত্রে এই ভারতীয় সেনাদের উপরেই নির্ভর করতে হয়েছিল। দল সংখ্যক ইংরেজ অধিকাংশ ভারতীয় সেনাদের নিয়ে গঠিত সামরিক বাহিনীর সাহায্যে এদেশে তাঁদের অধিপত্য বজায় রাখতে পেরেছিল মূলত দুটি কারণে— (i) ভারতীয় সৈনিকদের জাতীয়তাবাদী চেতনার অভাব। তাই অযোধ্যা থেকে নিযুক্ত কোনো সিপাইয়ের চিন্তাধারায় এমন বিকাশ ঘটেনি। ইংরেজদের পক্ষ নিয়ে মারাঠাদের দমন করার অর্থ হল— ভারতীয়দের বিরোধিতা করা। দেশীয় সৈনিকরা ভাবতেই পারেনি যে কোম্পানিকে সাহায্য করে তারা দেশপ্রেমিতা করছে। (ii) ঐতিহাসিকভাবে সিপাইরা এই শিক্ষাই লাভ করেছিল যে, যার পক্ষে সেবে তাদের প্রতি অনুগত থাকতে হবে। বিশ্বস্ততা হল সৈনিকের ধর্ম। এর ব্যতিক্রম ইংরেজ প্রভুর ক্ষেত্রেও হয়নি। কোম্পানি ভারত জয় সম্পন্ন করার ক্ষেত্রে সেনাবাহিনীর ভূমিকা ছিল গুরুত্বপূর্ণ। ব্রিটিশ রাজতন্ত্রের প্রথম স্তম্ভ ছিল সিভিল সার্ভিস, দ্বিতীয় স্তম্ভ ছিল সামরিক বাহিনী।

**পুলিশ ব্যবস্থা (The Police):** ভারতে ব্রিটিশ ঔপনিবেশিক শাসনের প্রথম স্তম্ভ ছিল সিভিল সার্ভিস, দ্বিতীয় স্তম্ভ ছিল সামরিক বাহিনী আর তৃতীয় স্তম্ভ ছিল পুলিশবাহিনী। ঐতিহাসিক বিপ্লববলি বলেছেন, "The Third Pillar of British Rule was the police." (ভারতে ব্রিটিশ শাসনের তৃতীয় স্তম্ভ ছিল পুলিশ বিভাগ)। ভারতে আধুনিক পুলিশ ব্যবস্থার জনক ছিলেন লর্ড কর্ণওয়ালিশ। এদেশের প্রচলিত শাসন ব্যবস্থায় স্থানীয় শাসনকর্তা বা জমিদারগণ নিজ নিজ এলাকার শান্তি-শৃঙ্খলা বজায় রাখতে লর্ড কর্ণওয়ালিশ প্রথম এই ব্যবস্থায় পরিবর্তন এনেছিলেন। তিনি স্থানীয় শাসনকর্তা বা জমিদারদের হাত থেকে শান্তি-শৃঙ্খলা দায়িত্ব কেড়ে নিয়েছিলেন এবং অভ্যন্তরীণ শান্তি-শৃঙ্খলার জন্য পুলিশ ব্যবস্থার প্রবর্তন করেন। ডঃ স্পীয়ার্স মন্তব্য করেছেন যে পুলিশ ছিল সেনাবাহিনীর সহকারী এবং পুলিশের প্রধান কাজ ছিল কোম্পানির বিজিত অঞ্চলে শান্তি-শৃঙ্খলা বজায় রেখে কোম্পানির বাণিজ্যিক স্বার্থ অক্ষুণ্ণ রাখা। লর্ড কর্ণওয়ালিশ জমিদারদের কাছ থেকে শান্তি-শৃঙ্খলার দায়িত্ব কেড়ে নিয়ে জেলাগুলিতে কয়েকটি থানায় ভাগ করেন এবং প্রত্যেক থানায় শান্তি-শৃঙ্খলার দায়িত্ব কেড়ে নিয়ে জেলাগুলিকে কয়েকটি থানায় ভাগ করেন এবং প্রত্যেক থানায় একজন করে ভারতীয় 'দারোগা' নিযুক্ত করেন। পরবর্তীকালে সমগ্র জেলার পুলিশ বিভাগের সর্বোচ্চ দায়িত্ব অর্পণ হয় 'সুপারিনটেন্ডেন্ট অব পুলিশের' হাতে। বলা বাহুল্য পুলিশ বিভাগের গুরুত্বপূর্ণ পদে ভারতীয়দের নিয়োগ করা হত না। গ্রামাঞ্চলে শান্তি-শৃঙ্খলা রক্ষা করতে চৌকিদারেরা। তবে এই পুলিশবাহিনী জনসাধারণের কাছে বিশেষ গ্রহণীয় ছিল না। সরকারের নির্দেশে সমাজে শান্তি-শৃঙ্খলা বজায় রাখার জন্য পুলিশ অত্যাচারের ফলে জনগণ এদের খুবই ঘৃণার চোখে দেখত। এর প্রকৃতি পাওয়া যায়, পরবর্তীকালে জাতীয় আন্দোলনের সময়ে সশস্ত্র সন্ত্রাসবাদীরা কুখ্যাত উচ্চপদস্থ পুলিশ কর্মচারীদের হত্যা করে পুলিশ অত্যাচারের বিরুদ্ধে প্রতিশোধ গ্রহণ করেছিলেন। ঔপনিবেশিক শাসনে দেশের অভ্যন্তরে যে-কোনো বিদ্রোহ বিশেষত সরকারের বিরুদ্ধে রাজনৈতিক বিষয়ে সজাগ থাকাই ছিল পুলিশের প্রধান কাজ। বিশ শতকের পুলিশ বাহিনীকেই ইংরেজ সরকার জাতীয় আন্দোলন দমনের কাজে ব্যবহার করেছিল।

## 27.4 বিচার ব্যবস্থা (The Judicial System)

ভারতের কোম্পানির শাসন প্রবর্তিত হওয়ার পর কোম্পানির শাসকগণ বিশেষ অসুবিধার মধ্যে পড়েছিলেন। কারণ ভারতীয় রীতিনীতি সম্পর্কে একেবারেই অজ্ঞ ছিলেন। কোম্পানির শাসনের প্রথম দিকে দেশে পূর্বের আইনকানুনই প্রচলিত ছিল। ১৭৬৫ খ্রিস্টাব্দে দেওয়ানি লাভের পর ইংরেজ ইস্ট ইন্ডিয়া কোম্পানির কর্ণধার রবার্ট ক্লাইভ এদেশে দ্বৈত শাসন ব্যবস্থা প্রবর্তন করেন। দ্বৈত শাসনের ফলে সমগ্র দেশে অরাজকতার সৃষ্টি হয়। কোম্পানির নিযুক্ত ভারতীয় 'এজেন্ট'দের কুকর্মের ফলে সরকারি অরাজকতা ও বিশৃঙ্খলায় পরিপূর্ণ হয়ে ওঠে। এই বিশৃঙ্খলার হাত থেকে মুক্তি পাওয়ার উদ্দেশ্যে ব্রিটিশরাজ এদেশে এক নতুন ধরনের বিচার ব্যবস্থা প্রবর্তন করেন। বাংলার গভর্নর ওয়ারেন হেস্টিংস-এর শাসনকালে এর সূচনা হয়েছিল। ১৭৭২ খ্রিস্টাব্দে

বেস্টেসে সরাসরি ক্ষমতা হাতে নেওয়ার ফলে হিন্দু ও মুসলিম রীতি-নীতি উভয়ই আইনের মর্বাদা লাভ করে। ১৭৭৩ খ্রিস্টাব্দে রেগুলাইটিং আর্ট অনুসারে কলকাতায় সুপ্রীম কোর্ট স্থাপিত হয় (১৭৭৪ খ্রিঃ)। স্যার হিলিঙ্গা ইস্টেপ ছিলেন সুপ্রিম কোর্টের প্রধান বিচারপতি। সমস্ত ব্যক্তিকেই আইনের আওতায় নিয়ে আসা ছিল সুপ্রিমকোর্ট গঠনের মূল উদ্দেশ্য। হোস্টেসে বিচার ব্যবস্থার উন্নতির সূচনা করলেও কর্ণওয়ালিশ বিচার ব্যবস্থাকে সুসংগঠিত করেছিলেন।

লর্ড কর্ণওয়ালিশ অন্যান্য ব্যবস্থার মতো ভারতীয় বিচার ব্যবস্থার সংস্কার সাধন করেন। কর্ণওয়ালিশ প্রবর্তিত নতুন বিচার ব্যবস্থার মূল উদ্দেশ্য ছিল ব্যক্তিগত নিয়ন্ত্রণ থেকে বিচার ব্যবস্থাকে মুক্ত রাখা। এই উদ্দেশ্যে, ১৭৯৩ খ্রিস্টাব্দে প্রবর্তিত হয় কর্ণওয়ালিশ কোড। এই কোর্ডে দেওয়ানি ও ফৌজদারি বিচার ব্যবস্থা আলাদা করার জন্য দু-ধরনের আদালত প্রতিষ্ঠা করা হয়। প্রত্যেক জেলায় একজন করে নিযুক্ত জেলা জর্জ দেওয়ানি মামলার বিচার করতেন। জেলা আদালত থেকে প্রাদেশিক আদালত এবং প্রাদেশিক আদালত থেকে নগর দেওয়ানি আদালতে পুনর্বিচারের জন্য আবেদন করা যেত। ফৌজদারি বিচারের জন্য বাংলা প্রেসিডেন্সিকে চারটি বিভাগ বা ডিভিসনে বিভক্ত করা হয় এবং প্রত্যেক বিভাগে একটি করে 'কোর্ট অব সারকিট' গঠন করা হয়। সদর নিজামত আদালত ও সদর দেওয়ানি আদালত ছিল সর্বোচ্চ আপিল আদালত। পরবর্তীকালে ১৮৬৫ খ্রিস্টাব্দে লর্ড লরেঙ্গ-এর আমলে কলকাতা, বোম্বাই ও মদ্রাজে প্রথম হাইকোর্ট প্রতিষ্ঠিত হয়। এর ফলে সদর নিজামত ও সদর দেওয়ানি আদালতের অস্তিত্ব বিনষ্ট হয়।

কোম্পানির ঔপনিবেশিক শাসনে শুধুমাত্র বিচারালয়ই প্রতিষ্ঠিত হয়নি, আইন-কানূনেরও পরিবর্তন ঘটেছিল। ১৮৩৩ খ্রিস্টাব্দে লর্ড মেকলের নেতৃত্বে গঠিত আইন কমিশনের সুপারিশ অনুযায়ী দেওয়ানি ও ফৌজদারি আইন যোবণা করা হয় (১৮৫৯ এবং ১৮৬১ খ্রিস্টাব্দে)। আইনের শাসন ও আইনের চোখে সবাই সমান এই আদর্শ ভারতে ইংরেজরা প্রতিষ্ঠিত করেছিল। তবে 'আইনের শাসন' এবং 'আইনের চোখে সমতা' এই আদর্শ সবসময়ই যথাযথভাবে পালন করা হয়নি। তাছাড়া সাধারণ মানুষের পক্ষে আইন-আদালতের সাহায্য নেওয়া সম্ভব ছিল না। কারণ বিচার ব্যবস্থা ছিল খুবই ব্যয় সাপেক্ষ। লর্ড কর্ণওয়ালিশ বিচার ব্যবস্থার ক্ষেত্রে সংস্কার সাধন করার ফলে পরবর্তীকালে বিচার ব্যবস্থা আরও উন্নত হয়েছিল। লর্ড উইলিয়াম বেস্টেসের সময় বিচার ব্যবস্থা আরও উন্নত হয়েছিল। লর্ড বেস্টেস ভারতীয়দের বিচারকের পদে নিয়োগ করে তাদের বেতন, ক্ষমতা ও মর্বাদা বৃদ্ধি করেন। বেস্টেসের আমলে ভারতীয় দণ্ডবিধি বা পেনাল কোড রচনার উদ্যোগ শুরু হয় এবং পরবর্তীকালে ১৮৫৯ এবং ১৮৬১-তে যোবিত হয়। প্রসঙ্গত স্বরণীয় ভারতে আইনের শাসন প্রবর্তিত হলে ও ইউরোপীয়দের বিচারের জন্য পৃথক আদালত ছিল, এমনকী ভারতীয় বিচারকগণ শ্বেতাঙ্গ অপরাধীদের বিচার করতে পারতেন না। তাছাড়া ভারতীয়দের সঙ্গে শ্বেতাঙ্গদের বিরোধ বাধলে ভারতীয়রা ন্যায় বিচার পেতেন না। যাই হোক, আইনের শাসন ও আইনের চোখে সকলেই সমান এই উচ্চ আদর্শের কথা বলে ঔপনিবেশিক শাসনকর্তাগণ ভারতে স্থায়ী বিচার ব্যবস্থা প্রতিষ্ঠার জন্য উদ্যোগী হয়েছিলেন।

## 27.5 বৃত্তি (The Occupation)

● নতুন পেশার উদ্ভব : ঔপনিবেশিক শাসনাধীন ভারতে শুধুমাত্র সিভিল সার্ভিস নয় বিভিন্ন ধরনের পেশা বা বৃত্তির সৃষ্টি হয়েছিল। এই নতুন পেশা বৃত্তির উদ্ভব ঘটেছিল আর্থ-সামাজিক, রাষ্ট্র ব্যবস্থা ও নতুন শিক্ষা ব্যবস্থার প্রসারের ফলে। ভারতের যে সমস্ত অঞ্চলগুলি প্রথমে কোম্পানির শাসনাধীনে এসেছিল, সেই অঞ্চলগুলিতেই এই নতুন পেশা বা বৃত্তির সৃষ্টি হয়েছিল। বলা বাহুল্য, ইংরেজ কোম্পানি সর্বপ্রথম বাংলাতে তাদের রাজনৈতিক অধিকার প্রতিষ্ঠিত করেছিল, ফলে বাংলাদেশেই প্রথম নতুন পেশার সৃষ্টি হয়। কোম্পানির অধীনে বাংলাদেশে জমিদারি প্রথা, জমিতে ব্যক্তিগত মালিকানা প্রতিষ্ঠিত হবার ফলে সমাজে জমিদার ও প্রজা শ্রেণির সৃষ্টি হয়। এই সময় বোম্বাইতে বস্ত্র কারখানা ও কলকাতায় পাটকল গড়ে উঠলে সমাজে মালিক ও শ্রমিক শ্রেণির সৃষ্টি হয়। কর্ণওয়ালিশ এদেশে ভূমি রাজস্ব ব্যবস্থার ক্ষেত্রে 'চিরস্থায়ী বন্দোবস্ত' প্রবর্তন করার ফলে জমি সংক্রান্ত বিরোধ বৃদ্ধি পায়। এই বিরোধ নিষ্পত্তির জন্য উকিল, জর্জ, কেরানি, মুহুরি, মোস্তার ইত্যাদি নতুন পেশার সৃষ্টি হয়। বাণিজ্য কেন্দ্র, কোর্ট কাছারিকে কেন্দ্র করে নতুন নতুন শহর গড়ে উঠতে থাকে। যোগাযোগ ব্যবস্থার উন্নতির ফলে এই শহরগুলি ক্রমে শিক্ষা, আইন, চিকিৎসা, বিজ্ঞান চর্চার কেন্দ্রে পরিণত হয়। গ্রাম থেকে মানুষ নানান সুযোগ-সুবিধার আশায় শহরে এসে বসবাস করতে শুরু করে। ফলে শহরে নতুন নতুন পেশা বা বৃত্তির সৃষ্টি হয়। শিক্ষক, অধ্যাপক, ছোটো দোকানদার, ব্যবসায়ী, চিকিৎসক, সাংবাদিক ইত্যাদি নানা পেশাগত শ্রেণির আবির্ভাব ঘটে। কোম্পানির শাসনাধীনে এদেশে পাশ্চাত্য শিক্ষার প্রসার ঘটে। তবু পাশ্চাত্য শিক্ষার প্রসারের ক্ষেত্রে খ্রিস্টান মিশনারিদের ভূমিকা ছিল গুরুত্বপূর্ণ। ভারতীয়দের ঘুচিয়ে ভারতীয়দের খ্রিস্টধর্মের প্রতি অনুরাগী করে তোলার উদ্দেশ্যে মিশনারিরা এদেশে ইংরেজি শিক্ষার প্রসার ঘটান। এর ফলে সমাজে পাশ্চাত্য শিক্ষায় শিক্ষিত মধ্যবিত্ত সম্প্রদায়ের উদ্ভব ঘটে। এই মধ্যবিত্ত সম্প্রদায় পরবর্তীকালে ভারতের ইতিহাসে বিশেষ গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা গ্রহণ করেছিল। কোম্পানির শাসনকালে শিল্পের উন্নতি ঘটানোর ফলে সমাজে পুঞ্জিপতি শ্রেণির উদ্ভব ঘটে। এই পুঞ্জিপতি শ্রেণির বিপরীতে সমাজে পুঞ্জিহীন শ্রেণিরও উদ্ভব ঘটেছিল। ঔপনিবেশিক শাসনের ফলে ভারতে নতুন নতুন ধরনের পেশা বা বৃত্তির সৃষ্টি হয়েছিল—একথা অস্বীকার করা যা না।

বেস্টেসে সরাসরি ক্ষমতা হাতে নেওয়ার ফলে হিন্দু ও মুসলিম রীতি-নীতি উভয়ই আইনের মর্বাদা লাভ করে। ১৭৭৩ খ্রিস্টাব্দে রেগুলাইং আর্ট অনুসারে কলকাতায় সুপ্রীম কোর্ট স্থাপিত হয় (১৭৭৪ খ্রিঃ)। স্যার হিলিজা ইস্টেপ ছিলেন সুপ্রিম কোর্টের প্রধান বিচারপতি। সমস্ত ব্যক্তিকেই আইনের আওতায় নিয়ে আসা ছিল সুপ্রিমকোর্ট গঠনের মূল উদ্দেশ্য। বেস্টেসে বিচার ব্যবস্থার উন্নতির সূচনা করলেও কর্ণওয়ালিশ বিচার ব্যবস্থাকে সুসংগঠিত করেছিলেন।

লর্ড কর্ণওয়ালিশ অন্যান্য ব্যবস্থার মতো ভারতীয় বিচার ব্যবস্থার সংস্কার সাধন করেন। কর্ণওয়ালিশ প্রবর্তিত নতুন বিচার ব্যবস্থার মূল উদ্দেশ্য ছিল ব্যক্তিগত নিয়ন্ত্রণ থেকে বিচার ব্যবস্থাকে মুক্ত রাখা। এই উদ্দেশ্যে, ১৭৯৩ খ্রিস্টাব্দে প্রবর্তিত হয় কর্ণওয়ালিশ কোড। এই কোর্ডে দেওয়ানি ও ফৌজদারি বিচার ব্যবস্থা আলাদা করার জন্য দু-ধরনের আদালত প্রতিষ্ঠা করা হয়। প্রত্যেক জেলায় একজন করে নিযুক্ত জেলা জর্জ দেওয়ানি মামলার বিচার করতেন। জেলা আদালত থেকে প্রাদেশিক আদালত এবং প্রাদেশিক আদালত থেকে নগর দেওয়ানি আদালতে পুনর্বিচারের জন্য আবেদন করা যেত। ফৌজদারি বিচারের জন্য বাংলা প্রেসিডেন্সিকে চারটি বিভাগ বা ডিভিসনে বিভক্ত করা হয় এবং প্রত্যেক বিভাগে একটি করে 'কোর্ট অব সারকিট' গঠন করা হয়। সদর নিজামত আদালত ও সদর দেওয়ানি আদালত ছিল সর্বোচ্চ আপিল আদালত। পরবর্তীকালে ১৮৬৫ খ্রিস্টাব্দে লর্ড লরেঙ্গ-এর আমলে কলকাতা, বোম্বাই ও মদ্রাজে প্রথম হাইকোর্ট প্রতিষ্ঠিত হয়। এর ফলে সদর নিজামত ও সদর দেওয়ানি আদালতের অস্তিত্ব বিনষ্ট হয়।

কোম্পানির ঔপনিবেশিক শাসনে শুধুমাত্র বিচারালয়ই প্রতিষ্ঠিত হয়নি, আইন-কানূনেরও পরিবর্তন ঘটেছিল। ১৮৩৩ খ্রিস্টাব্দে লর্ড মেকলের নেতৃত্বে গঠিত আইন কমিশনের সুপারিশ অনুযায়ী দেওয়ানি ও ফৌজদারি আইন যোগা করা হয় (১৮৫৯ এবং ১৮৬১ খ্রিস্টাব্দে)। আইনের শাসন ও আইনের চোখে সবাই সমান এই আদর্শ ভারতে ইংরেজরা প্রতিষ্ঠিত করেছিল। তবে 'আইনের শাসন' এবং 'আইনের চোখে সমতা' এই আদর্শ সবসময়ই যথাযথভাবে পালন করা হয়নি। তাছাড়া সাধারণ মানুষের পক্ষে আইন-আদালতের সাহায্য নেওয়া সম্ভব ছিল না। কারণ বিচার ব্যবস্থা ছিল খুবই ব্যয় সাপেক্ষ। লর্ড কর্ণওয়ালিশ বিচার ব্যবস্থার ক্ষেত্রে সংস্কার সাধন করার ফলে পরবর্তীকালে বিচার ব্যবস্থা আরও উন্নত হয়েছিল। লর্ড উইলিয়াম বেস্টেকের সময় বিচার ব্যবস্থা আরও উন্নত হয়েছিল। লর্ড বেস্টেক ভারতীয়দের বিচারকের পদে নিয়োগ করে তাদের বেতন, ক্ষমতা ও মর্বাদা বৃদ্ধি করেন। বেস্টেকের আমলে ভারতীয় দণ্ডবিধি বা পেনাল কোড রচনার উদ্যোগ শুরু হয় এবং পরবর্তীকালে ১৮৫৯ এবং ১৮৬১-তে যোবিত হয়। প্রসঙ্গত স্বরণীয় ভারতে আইনের শাসন প্রবর্তিত হলে ও ইউরোপীয়দের বিচারের জন্য পৃথক আদালত ছিল, এমনকী ভারতীয় বিচারকগণ শ্বেতাঙ্গ অপরাধীদের বিচার করতে পারতেন না। তাছাড়া ভারতীয়দের সঙ্গে শ্বেতাঙ্গদের বিরোধ বাধলে ভারতীয়রা ন্যায় বিচার পেতেন না। যাই হোক, আইনের শাসন ও আইনের চোখে সকলেই সমান এই উচ্চ আদর্শের কথা বলে ঔপনিবেশিক শাসনকর্তাগণ ভারতে স্থায়ী বিচার ব্যবস্থা প্রতিষ্ঠার জন্য উদ্যোগী হয়েছিলেন।

## 27.5 বৃত্তি (The Occupation)

● নতুন পেশার উদ্ভব : ঔপনিবেশিক শাসনাধীন ভারতে শুধুমাত্র সিভিল সার্ভিস নয় বিভিন্ন ধরনের পেশা বা বৃত্তির সৃষ্টি হয়েছিল। এই নতুন পেশা বৃত্তির উদ্ভব ঘটেছিল আর্থ-সামাজিক, রাষ্ট্র ব্যবস্থা ও নতুন শিক্ষা ব্যবস্থার প্রসারের ফলে। ভারতের যে সমস্ত অঞ্চলগুলি প্রথমে কোম্পানির শাসনাধীনে এসেছিল, সেই অঞ্চলগুলিতেই এই নতুন পেশা বা বৃত্তির সৃষ্টি হয়েছিল। বলা বাহুল্য, ইংরেজ কোম্পানি সর্বপ্রথম বাংলাতে তাদের রাজনৈতিক অধিকার প্রতিষ্ঠিত করেছিল, ফলে বাংলাদেশেই প্রথম নতুন পেশার সৃষ্টি হয়। কোম্পানির অধীনে বাংলাদেশে জমিদারি প্রথা, জমিতে ব্যক্তিগত মালিকানা প্রতিষ্ঠিত হবার ফলে সমাজে জমিদার ও প্রজা শ্রেণির সৃষ্টি হয়। এই সময় বোম্বাইতে বস্ত্র কারখানা ও কলকাতায় পাটকল গড়ে উঠলে সমাজে মালিক ও শ্রমিক শ্রেণির সৃষ্টি হয়। কর্ণওয়ালিশ এদেশে ভূমি রাজস্ব ব্যবস্থার ক্ষেত্রে 'চিরস্থায়ী বন্দোবস্ত' প্রবর্তন করার ফলে জমি সংক্রান্ত বিরোধ বৃদ্ধি পায়। এই বিরোধ নিষ্পত্তির জন্য উকিল, জর্জ, কেরানি, মুহুরি, মোস্তার ইত্যাদি নতুন পেশার সৃষ্টি হয়। বাণিজ্য কেন্দ্র, কোর্ট কাছারিকে কেন্দ্র করে নতুন নতুন শহর গড়ে উঠতে থাকে। যোগাযোগ ব্যবস্থার উন্নতির ফলে এই শহরগুলি ক্রমে শিক্ষা, আইন, চিকিৎসা, বিজ্ঞান চর্চার কেন্দ্রে পরিণত হয়। গ্রাম থেকে মানুষ নানান সুযোগ-সুবিধার আশায় শহরে এসে বসবাস করতে শুরু করে। ফলে শহরে নতুন নতুন পেশা বা বৃত্তির সৃষ্টি হয়। শিক্ষক, অধ্যাপক, ছোটো দোকানদার, ব্যবসায়ী, চিকিৎসক, সাংবাদিক ইত্যাদি নানা পেশাগত শ্রেণির আবির্ভাব ঘটে। কোম্পানির শাসনাধীনে এদেশে পাশ্চাত্য শিক্ষার প্রসার ঘটে। তবু পাশ্চাত্য শিক্ষার প্রসারের ক্ষেত্রে খ্রিস্টান মিশনারিদের ভূমিকা ছিল গুরুত্বপূর্ণ। ভারতীয়দের ঘুচিয়ে ভারতীয়দের খ্রিস্টধর্মের প্রতি অনুরাগী করে তোলার উদ্দেশ্যে মিশনারিরা এদেশে ইংরেজি শিক্ষার প্রসার ঘটান। এর ফলে সমাজে পাশ্চাত্য শিক্ষায় শিক্ষিত মধ্যবিত্ত সম্প্রদায়ের উদ্ভব ঘটে। এই মধ্যবিত্ত সম্প্রদায় পরবর্তীকালে ভারতের ইতিহাসে বিশেষ গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা গ্রহণ করেছিল। কোম্পানির শাসনকালে শিল্পের উন্নতি ঘটানোর ফলে সমাজে পুঁজিপতি শ্রেণির বিপরীতে সমাজে পুঁজিহীন শ্রেণিরও উদ্ভব ঘটেছিল। ঔপনিবেশিক শাসনের ফলে ভারতে নতুন নতুন ধরনের পেশা বা বৃত্তির সৃষ্টি হয়েছিল—একথা অস্বীকার করা যা না।

27.6 ভারতীয় অর্থনীতির পরিবর্তিত কাঠামো (The Changing Structure of Indian Economy):

পলাশির যুদ্ধের পূর্বে অর্থাৎ অষ্টাদশ শতকের মাঝামাঝি সময় পর্যন্ত ভারত ছিল এক সমৃদ্ধশালী দেশ। কিন্তু পলাশির যুদ্ধের পর ভারতে ব্রিটিশ সাম্রাজ্য বিস্তার লাভ করার সঙ্গে সঙ্গে ভারতের উন্নয়নিত অর্থনীতির ভাঙন শুরু হয়। বণিকবৃন্দ ইংরেজ কোম্পানির একমাত্র লক্ষ্য ছিল সর্বাধিক মুদ্রালাভ আর্জন করা। পরে এদেশের রাজনৈতিক ক্ষমতা লাভের পর পলাশির যুদ্ধে ইংরেজ কোম্পানির একমাত্র লক্ষ্য ছিল সর্বাধিক মুদ্রালাভ আর্জন করা। পরে এদেশের রাজনৈতিক ক্ষমতা লাভের পর পলাশির যুদ্ধে ইংরেজ কোম্পানির একমাত্র লক্ষ্য ছিল সর্বাধিক মুদ্রালাভ আর্জন করা। পরে এদেশের রাজনৈতিক ক্ষমতা লাভের পর পলাশির যুদ্ধে ইংরেজ কোম্পানির একমাত্র লক্ষ্য ছিল সর্বাধিক মুদ্রালাভ আর্জন করা।

□ সম্পদের নির্গমন (Drain of Wealth):

● **পলাশির লুটন:** পলাশির যুদ্ধে অল্পাভের ফলে ইংরেজ ইস্ট ইন্ডিয়া কোম্পানি বাংলার অপরিসীম সম্পদের অধিকার করে ওঠে। ১৭৫৭ খ্রিস্টাব্দের পর অষ্টাদশ শতক ধরে কোম্পানি এবং তাঁর কর্মচারীরা বাংলার সোনা-মুদ্রা ও সম্পদের লুট করে তাকে ব্যবসায়িক বুকস এ্যাজান্স পলাশির লুটন বলেছেন। প্রসঙ্গাত উল্লেখ্য যে 'পলাশির লুটন' কথাটি সর্বপ্রথম মুন্সি এ্যাজান্সই ব্যবহার করেন। বাংলা থেকে কোম্পানির কর্মচারী এবং ইংরেজ বণিকদের দ্বারা অর্থ ও সম্পদের নিষ্কাশন ও অপহরণকেই 'পলাশির লুটন' বলা হয়। বাংলা থেকে সম্পদ নির্গমন হয়েছিল প্রথমত, বেসরকারিভাবে কোম্পানির কর্মচারী, ইংরেজ বণিকদের দ্বারা এবং দ্বিতীয়ত, কোম্পানির বণিজ্য, অর্থিক ও রাজস্বনীতির ফলে। সমকালীন ইংরেজ শাসকদের মত ডোরলেস্ট, অক্লিন ফ্রান্সিস, ওয়ারেন হেস্টিংস এবং এডমন্ডবার্ক ও পলাশির লুটনের অভিযোগ স্বীকার করেছেন।

● **কর্তৃপক্ষ ও কোম্পানির কর্মচারীদের উৎকোচ গ্রহণ:** ১৭৫৭ খ্রিস্টাব্দ থেকে ১৭৬০ খ্রিস্টাব্দ কোম্পানির বেলায় লাভ পর্যন্ত কোম্পানির কর্তৃপক্ষ ও কর্মচারীরা উৎকোচ, উপঢৌকন ও অন্যান্য সূত্রে বাংলার নবাবের কাছ থেকে প্রচুর পরিমাণ অর্থ আদায় করে হস্তগত পাঠায়। ব্রাহ্মণ সহ কোম্পানির সকল স্তরের কর্মচারীরা এই লুটনে অংশগ্রহণ করেছিল। বাংলার মল সিরাজ-উদ্-দৌলাকে পরাজিত করার পর বাংলার মসনদে এক নবাবকে সরিয়ে আর এক নবাবকে বসানো অর্থাৎ "নবাব উলি খানসাহা" নামে কোম্পানির কর্মচারীরা ব্যক্তিগতভাবে প্রচুর অর্থ উপার্জন করে। টম্পসন ও প্যারট মন্তব্য করেছেন যে, নবাব উলি খানসাহা গাছ বাড়া দিয়ে টাকা কুড়ানো আরম্ভ হয়। ডা পাব্লিশ্যাল স্পীয়ার পলাশির পরবর্তী যুগকে "Age of open and unshamed Plunder" (প্রকাশ্য ও নির্লজ্জ লুটনের যুগ) বলে অভিহিত করেছেন। উদাহরণ হিসাবে বলা যেতে পারে যে, হাট্টিংস ও কোম্পানির অন্যান্য কর্মচারীরা মিরকাশিমকে মসনদে বসানো জন্য ৩২,৭৮,০০০ টাকা লাভ করেছিলেন। মিরকাশিমের বৃদ্ধ প (১৭৬০ খ্রিস্টাব্দ) তাঁর পুর নজম-উদ্-দৌলাকে মসনদে বসানোর জন্য কলকাতা কাউন্সিলের কয়েকজন সদস্য ৬২,৫০,০০০ টাকা লাভ করেছিলেন। পরবর্তীকালে লর্ড ওয়ারেন হেস্টিংস কোয়ার্টার জমিদার ট্রাস্টিং এবং অফিসিয়ার নবাবের কাছ থেকে বৃহৎ অর্থ আদায় করেছিলেন।

**কোম্পানির কর্মচারীদের ব্যক্তিগত বণিজ্য:** পলাশির যুদ্ধের পর ১৭৫৭ থেকে ১৭৭১ খ্রিস্টাব্দ পর্যন্ত কোম্পানির কর্মচারীরা ব্যক্তিগত অর্থ বণিজ্যের মাধ্যমে প্রচুর উপার্জন করে ইংল্যান্ডে পাঠায়। এই অবৈধভাবে বণিজ্যের জন্য কোম্পানির কর্মচারীরা কোনো প্রকার শুল্ক দিত না। ডা নরেন্দ্রকৃষ্ণ সিংহ বলেছেন যে, উৎকোচ বা নজরানার মাধ্যমে কোম্পানির কর্মচারীরা যে অর্থ লাভ করত তার অনেক বেশি অর্থ তারা লাভ করত ব্যক্তিগত বণিজ্যের মাধ্যমে। তদনীন্তন সময়ে মুর্শিদাবাদ সিটি ইংরেজ রেসিডেন্ট সাইকস বেড়া, কট ও রেশমের একত্রীত ব্যক্তিগত বণিজ্যের মাধ্যমে প্রচুর অর্থ উপার্জন করেছিলেন। নরেন্দ্রকৃষ্ণ সিংহ ইংরেজ বণিকদের ব্যক্তিগত বণিজ্যকে লুটন বলে অভিহিত করেছেন।

**কমিশনের মাধ্যমে অর্থোপার্জন:** উৎকোচ, নজরানা, উপঢৌকন ও ব্যক্তিগত বণিজ্য ছাড়া কোম্পানির কর্মচারীরা বিভিন্ন প্রকার গোপন ও অবৈধকৃত্তি এবং টিকসহতির মাধ্যমে প্রচুর অর্থোপার্জন করে সোশে পাঠায়। অবৈধ মুদ্রা সম্পাদনের ব্যাপারে ডা ওয়ারেন হেস্টিংস-এর তুলনা মেলা ভার। তিনি ফরাসি বেনামে বহু বেআইনি মুদ্রা সম্পাদন করেছিলেন। পরে তাঁর বিপ্লবী ইন্সটিটিউটের সময় তাঁর বহু কুর্কিত কীস হয়ে যায়। ওয়ারেন হেস্টিংসে ছাড়াও চার্লস স্ট্রাউট, চার্লস ব্রাউন, সুন্দরাম চাঁদ কোম্পানির কর্মচারীরাও এ বিষয়ে পিছিয়ে ছিলেন না। বোর্ড অফ ট্রেডের সদস্যরাও মুদ্রাতির মাধ্যমে বৃহৎ অর্থ উপার্জন করতেন। এই কোম্পানির মাল কেনার সময় দেশীয় বণিক এমনকি নিজস্ব অসহায় পরিবর্তিতদের কাছ থেকে জোর করে কমিশন আদায় করতেন। কার্ল মার্কসের মতে, "এক শিলিং খরচ না করে ঐরা শূন্য থেকে সোনা জন্ম"।

স্বাধীন ইংরেজ ব্যবসায়ীদের অত্যাচার : কোম্পানি ও তার কর্মচারীরা ছাড়াও ইংল্যান্ডের পরিচালক সত্তা কিছু স্বাধীন বণিককে বাংলায় বণিজ্য করার জন্য লাইসেন্স বা অনুমতিপত্র প্রদান করত। এই স্বাধীন ব্যবসায়ীরা ছিল অত্যন্ত সৌভাগ্যবান, দুর্নীতিগ্রস্ত। এরা কোম্পানির কোনো নিয়ম মানতেন না। স্বাধীন ব্যবসায়ীরা জোর করে অথবা ভয় দেখিয়ে পরিবর্তিত, চাষিদের কাছ থেকে অত্যন্ত কম দামে জিনিস কিনে বিক্রি করত। বাংলা থেকে কম দামে জিনিস কিনে অত্যন্ত চড়া দামে সেগুলি ইউরোপের বাজারে বিক্রি করে তারা প্রচুর মুনাফা অর্জন করত এবং ইংল্যান্ডে পাঠাত। এ প্রসঙ্গে বলা প্রয়োজন যে, অবৈধভাবে অর্জিত অর্থ কোম্পানির কর্মচারী বা স্বাধীন ব্যবসায়ীরা বিল অফ এক্সচেঞ্জ (Bill of Exchange)-এর মাধ্যমে স্বদেশে পাঠাত। আবার ক্রান্তীয় প্রচুর কোম্পানির কর্তব্যক্ষিপণ এসেছে থেকে ধীরে ধীরে অস্বাভাবিক মারফৎ ইংল্যান্ডে পাঠাত। এছাড়া ফরাসি, সিনেমার, ডাচ প্রভৃতি ইউরোপীয় কোম্পানিগুলিকে তারা বণিজ্য করার জন্য অর্থ ধার দিত বা এশিয়ার বিভিন্ন ব্রিটিশ বণিজ্য কেন্দ্র মারফৎ ইংল্যান্ডে অর্থ পাঠাত।

কোম্পানির মাধ্যমে বাংলার সম্পদের ব্যবহার : ইংরেজ ইস্ট ইন্ডিয়া কোম্পানিও বাংলা থেকে ইংল্যান্ডে অর্থ প্রেরণ করত। পলাশির যুদ্ধের পর প্রায় ৪০ বছর কোম্পানি পলাশীয়া ক্রয় করার জন্য ইংল্যান্ড থেকে কোনো সোনা বা রুপো আনত না। প্রথমত, তারা বাংলায় অস্বাভাবিক রাজস্ব থেকে পলাশীয়া কিনত এবং তা উচ্চমূল্যে ইউরোপের বাজারে বিক্রি করে প্রচুর মুনাফা অর্জন করত। বাংলার রাজস্বকে ইনডেন্টমেন্টে ব্যবহার করে কোম্পানি নিজের তরফিল থেকে অর্থ ব্যয় বন্ধ করে। এইভাবে কর্তৃত্বিক লর্ডার বা ইনডেন্টমেন্টের মাধ্যমে বাংলার টাকা বাইরে চলে যেতে থাকে। দ্বিতীয়ত, ডিন শেপার্ড সর্বদা চা এবং রেশম (সোনা) ইউরোপের বাজারে অত্যন্ত চড়া দামে বিক্রি হত। কোম্পানি স্বদেশ থেকে মূলধন না এনে বাংলার রাজস্ব থেকে প্রাপ্ত অর্থ ডিন শেপার্ডকে বিনিয়োগ করত। পরে অর্থের পরিবর্তে বাংলা থেকে অফিস প্রেরিত হত এবং অফিসের পরিবর্তে কোম্পানি ডিনা চা ও সোনা রেশম ক্রয় করত। তৃতীয়ত, কোম্পানির অংশীদারদের ডিভিডেন্ড, ব্রিটিশ সরকারের প্রাপ্য অর্থ, ভারতের ভারতের প্রশাসনিক ব্যয়, ইংল্যান্ডে 'ইন্ডিয়া অফিস'-এর ব্যয়, বোম্বাই ও মদ্রাস প্রেসিডেন্সির প্রশাসনিক ব্যয় ও বণিজ্যিক লর্ডার—সমস্ত কিছুই বাংলার রাজস্ব থেকে মেটানো হত।

চার্টার আইনের ফল (১৮৩১ খ্রিঃ) : ১৮৩৩ খ্রিস্টাব্দে চার্টার আইন প্রবর্তিত হলে ভারতের কোম্পানির একচেটিয়া বণিজ্যিক অধিকার লোপ পায়। এই সময় ইংল্যান্ড থেকে বহু স্বাধীন বণিক ও বণিজ্য কোম্পানিগুলি ভারতে বণিজ্য করতে আসে। প্রায় ৪০ বছর ইংল্যান্ডে শিল্প বিপ্লবের ফলে ইংল্যান্ডের কারখানায় উৎপাদিত উৎকৃষ্ট পলাশীয়া ভারতে বিক্রির জন্য আসতে থাকে। ইংল্যান্ডের পলাশীয়া ভারতে বিক্রি করে মুনাফা ইংল্যান্ডে পাঠানো হত। এর ফলে একদিকে যেমন ব্রিটিশদের কলকারখানাগুলি শ্রীবৃদ্ধি ঘটে, অন্যদিকে তেমনি ভারতের গ্রামীণ কৃষির শিল্পের অবনতি ঘটে এবং ভারত থেকে সম্পদের নিষ্কাশন হতে থাকে। বাংলা থেকে প্রেরিত সম্পদের পরিমাণ : পলাশির যুদ্ধের পর ভারত থেকে গ্রীক কী পরিমাণ অর্থ বা সম্পদ ইংল্যান্ডে প্রেরিত হত তার সঠিক হিসাব জানা সম্ভব নয়। জেমস গ্রাউন্টারের মতে কোম্পানি বছরে ইনডেন্টমেন্টে ১,৮০,০০,০০০ টাকা খরচ করত। ডা. জে. সি. সিন্ধে তাঁর 'Economic Analysis of Bengal' গ্রন্থে দেখিয়েছেন যে, ১৭৬৬-৮০ খ্রিস্টাব্দের মধ্যে কোম্পানি ডিভিডেন্ড ও ব্রিটিশ সরকারের প্রাপ্য ব্যয় বাংলা থেকে মোট এক কোটি পাঁচ লাখ ইংল্যান্ডে পাঠিয়েছিল। বাংলা থেকে কত পরিমাণ সম্পদ ইংল্যান্ডে প্রেরিত হয়েছিল তা নিয়ে বিভিন্ন পণ্ডিত বিভিন্ন মত দিয়েছেন। মদ্রাসের রাজস্ব বোর্ডের সচিব জন সুসিঙ্ক্যা বলেন, "আমাদের শাসন ব্যবস্থা অনেকটা স্পষ্টতার মতো। গভার্নর জেনারেল সেশ থেকে এই স্পষ্টতরী শাসন বা কিছু সম্পদ শূন্য নেই এবং টেমস মন্টগোমারী সেশে এসে তা নিজে দেখে।"

● সম্পদ নির্গমন তত্ত্বের পক্ষে ও বিপক্ষে যুক্তি : বাংলা তথা ভারত থেকে সম্পদের নির্গমন প্রকৃতই ঘটেছিল কি না সম্পর্কে ঐতিহাসিকদের মধ্যে মতবিরোধ আছে। দানবর্ডাই নওরোজি, রমেশচন্দ্র দত্ত প্রমুখ জাতীয়তাবাদী ঐতিহাসিকদের মতে ভারতে পরিষ্কার প্রকৃত কারণ হল সম্পদের নির্গমন। অন্যদিকে পি. জে. মার্শাল, মিওরোর মরিসন প্রমুখ ঐতিহাসিকেরা সম্পদের নির্গমনের তত্ত্ব মনতে রাজি নন। মিওরোর মরিসনের মতে, তখনই ব্যক্তির ফলে বাংলার অর্থিক ক্ষতি হয়েছিল, একথা—সত্য নয়। কারণ অর্থনৈতিক বৃদ্ধি লাভের ফলে একদিকে যেমন বহুলোকের কর্মসংস্থান হয়েছিল, অন্যদিকে তেমনি রেশম, তাঁত, শিল্পের প্রসার হয়েছিল। পি. জে. মার্শালের মতে, বাংলা থেকে সম্পদের নির্গমন ঘটলে তা একতরফাভাবে হয়নি। বিভিন্ন কারণে অর্থনৈতিক উৎকৃষ্ট হয়। পি. জে. মার্শাল, প্রকৃত সম্পদ অপচয় তত্ত্ব মনতে রাজি নন। তাঁদের মতে, কোম্পানিও অনেকভাবে উৎকৃষ্ট হয়। পি. জে. মার্শাল, প্রকৃত সম্পদ অপচয় তত্ত্ব মনতে রাজি নন। তাঁদের মতে, কোম্পানি বা নিত ভারত খুবই সামান্য অংশে এদেশের জন্য খরচ করত। সুতরাং, সম্পদ নির্গমন তত্ত্ব একটা ব্যক্তির বা জাতীয়তাবাদী ঐতিহাসিকদের মতে, ভারতীয় সম্পদের অপচয় বা নিষ্কাশন ভারতের পরিষ্কার মূল কারণ ছিল।

### 27.7 শিল্প ব্যবস্থার ধ্বংস সাধন বা অবশিষ্টায়ন (De-industrialisation)

শিল্প জাতীয় থেকে ভারতের অবশিষ্টায়নের প্রবণতা বিভিন্ন ছিল কৃষি ও শিল্প। ভারতের পলাশীয়া স্বল্পতরফে ও অস্বাভাবিক

পূর্ব-এশিয়া, মধ্য-এশিয়া এবং ইউরোপের বিভিন্ন স্থানে প্রেরিত হয়। আরব বণিকেরা পুজুরাট ও মালাবার উপকূল থেকে পূর্ব-এশিয়া ও ইউরোপের বাজারে বিক্রি করত। ক্রমেতে ফলে আরব বণিকদের বাণিজ্য বন্ধ হয়ে যাওয়ার ভারতীয় বাণিজ্য আকর্ষণে ইউরোপীয়দের ভারতে আসতে থাকে। ভারত থেকে ইউরোপীয় বণিকরা সুতি ও রেশম বস্ত্র, সোরা, চিনি, নীল, তাম্বু, লবণ, শর্টজাত দ্রব্য ইত্যাদি ক্রয় করে ইউরোপের বিভিন্ন বাজারে বিক্রি করত। ইউরোপীয় বণিকরা সোনা, রূপা বা সুতি-এবিসুতার পরিবর্তে ভারত থেকে এসব জিনিস নিয়ে যেত। ফলে ব্রিটিশ ইস্ট ইন্ডিয়া কোম্পানির শাসনের আগে ইউরোপের সমস্ত ভারতে সন্ধিত হত। ব্রিটিশ ঔপনিবেশিক শাসনের পূর্বে বাংলা কৃষি ও শিল্পে খুবই সমৃদ্ধশালী ছিল। বাংলার যেমন বিভিন্ন শিল্প ও কলা প্রচুর ফলত, তেমনই বস্ত্রশিল্পে বাংলা ছিল খুবই সমৃদ্ধ অঞ্চল। বাংলার রেশম ও সুতি বস্ত্রের চাহিদা বেশি থাকায় ভারতীয় ঐতিহ্য বস্ত্র বানান করে তাদের জীবিকা নির্বাহ করত। ইউরোপের বাজারে বাংলার সুতি বস্ত্রের বিশেষ চাহিদা ছিল। তাছাড়া ইউরোপে রেশম বস্ত্র, ঢাকাই মসলিন ইত্যাদির বিশেষ চাহিদা থাকায় বাংলার বস্ত্রশিল্পের উন্নয়নযোগ্য উন্নতি ঘটেছিল।

**বাংলার বস্ত্রশিল্পের অবনতি :** অষ্টাদশ শতকের মধ্যভাগ থেকে অর্থাৎ ১৭৫৭ খ্রিস্টাব্দে পলাশি যুদ্ধের পর থেকে বাংলার বস্ত্রশিল্পের অবনতির সূচনা হয়। ইংরেজ কোম্পানি ও তার কর্মচারীরা তাদের রাজনৈতিক ক্ষমতা অপব্যবহার করে বাংলার বস্ত্রশিল্পকে ধ্বংসের মুখে ঠেলে দেয়। পলাশির যুদ্ধে জয়লাভের ফলে ইংরেজরা একচেটিয়া বাণিজ্যিক অধিকার লাভ করে। তারা বাংলার ঊর্জিতদের কর্মদামে এবং দামনী প্রথায় কাপড় তৈরি করতে বাধ্য করে। এর ফলে অনেক ঊর্জিত তার জীবিকা ত্যাগ করে বাধ্য হওয়ার বস্ত্রশিল্পের অবনতি ঘটতে থাকে। বস্ত্র তৈরির জন্য ঊর্জিতরা উচ্চমূল্যে কোম্পানির কাছে থেকে তুলো কিনে আসত। কোম্পানির কাছে কাপড় বিক্রি করতে বাধ্য হত। এর ফলে ঊর্জিতদের লোকসানের সীমা ছিল না। ঊর্জিতরা নিঃস্ব হয়ে আসত। বস্ত্রশিল্পে মন্দা দেখা দেয়।

● **ইংল্যান্ডের শিল্প-বিপ্লব :** অষ্টাদশ শতকের মাঝামাঝি সময়ে ইংল্যান্ডে শিল্প-বিপ্লবের ফলে বস্ত্রশিল্পের দ্রুত বিকাশ ঘটে। বস্ত্রশিল্পের বিকাশ ঘটায় ইংল্যান্ডের শিল্পপতিরা ভারতীয় বস্ত্র আমদানির পথে বাধার সৃষ্টি করে। তারা ভারত থেকে বস্ত্র আমদানি পরিবর্তে ইংল্যান্ডে তৈরি বস্ত্র ভারতে রপ্তানি করতে বিশেষ উদ্যোগী হয়েছিল। ইংল্যান্ডে ভারতীয় বস্ত্র নিষিদ্ধ করার জন্য ইংল্যান্ডের বস্ত্রশিল্প ব্যবসায়ীরা সরকারের উপর চাপ দিতে থাকে। শিল্পপতিদের চাপে সরকার ইংল্যান্ডের বাজারে ভারতীয় বস্ত্র বিক্রি নিষিদ্ধ করে। ফলে ভারতের রপ্তানি বাণিজ্য হ্রাস পায়। ইংল্যান্ডের বস্ত্র ব্যবসায়ীরা তাদের কারখানায় তৈরি কাপড় ভারত পাঠাবার সিদ্ধান্ত গ্রহণ করে। ১৭৯৩ খ্রিস্টাব্দ থেকে ইংল্যান্ডের কারখানায় তৈরি কাপড় ভারতে আসতে শুরু করে। ভারতীয় বস্ত্র তুলনায় বিলাতি বস্ত্র সস্তা ছিল। সস্তা বিলাতি বস্ত্রের সঙ্গে প্রতিযোগিতায় বাংলার ঊর্জিতরা হেরে যেতে থাকে। কিলরি ও আমদানির ফলে ভারতীয় বস্ত্রশিল্প তথা বাংলার বস্ত্রশিল্পের অবনতি থাকে। ঢাকা, মুর্শিদাবাদ, সুরাট প্রভৃতি অঞ্চল একদা বস্ত্রশিল্পের জন্য বিশ্ববিখ্যাত ছিল, তা ক্রমশ মর্যাদা হারিয়ে ফেলে। বিলাতি বস্ত্রের সঙ্গে অসম প্রতিযোগিতায় টিকতে না পেরে ভারতীয় বস্ত্র-শিল্প ধ্বংস হয়। তবে শূন্যতার সূতিবস্ত্রই নয়, রেশম ও পশমজাত দ্রব্যাদি, লোহা, মৃৎশিল্প, অস্ত্রশস্ত্র, কাচ ইত্যাদি বিভিন্ন শিল্প ধ্বংসপ্রাপ্ত হয়। ঔপনিবেশিক শাসনের ভারত ইংল্যান্ডের কারখানাগুলির খোলা বাজার ও কাঁচামাল সরবরাহের উৎস পরিণত হয়।

● **অবশিষ্টায়নের কারণ :** ভারতীয় শিল্পের ধ্বংসের পশ্চাতে কতগুলি কারণ ছিল। প্রথমত, ভারতে উৎপাদিত পণ্য তুলনায় বিদেশি পণ্য (বিশেষত ইংল্যান্ড জাত) অনেক সস্তা ছিল। দ্বিতীয়ত, দেশীয় শিল্পের পৃষ্ঠপোষক দেশীয় রাজনৈতিক অভিজাতদের বিলুপ্তি। তৃতীয়ত, উচ্চবৃত্ত ও মধ্যবিত্ত সম্প্রদায়ের বিদেশি পণ্যের প্রতি ঝোঁক। চতুর্থত, ইংল্যান্ডে শিল্প বিপ্লব ফলে প্রচুর পরিমাণে উৎপাদন বৃদ্ধি পায় এবং ভারতে এর যোগান অব্যাহত থাকে। পঞ্চমত, ভারতের বাজারে একচেটিয়া ইংল্যান্ড জাত শিল্পপণ্য বিক্রির প্রবণতা। ষষ্ঠত, ব্রিটিশ সরকারের শুল্ক সংরক্ষণ নীতি। সপ্তমত, ইংল্যান্ডে শিল্পের প্রয়োজনে ভারত থেকে কাঁচামাল সংগ্রহ করা হত এর ফলে এবং অন্যান্য বিভিন্ন কারণে ভারতীয় শিল্প ধ্বংসপ্রাপ্ত হয়েছিল। অষ্টমত, ভারতের দেশীয় দুর্বলতার ফলে ভারত বহির্বিদেশের বাজারগুলি দখলে রাখতে ব্যর্থ হয় এবং এই বাজারগুলি ইউরোপীয় বণিকদের দখলে চলে যায়। ভারত শিল্পের ক্ষেত্রে পিছিয়ে পড়ার ফলে এক অনুন্নত কৃষিভিত্তিক দেশে পরিণত হয়। নবমত, স্বাধীন শিল্প সংস্থা ও শিল্প সংগঠনের অভাব ভারতীয় শিল্পের ও বাণিজ্যের অনগ্রসরতার অপর একটি কারণ। দশমত, আধুনিক যন্ত্রচালিত শিল্প গড়ে না ও ফলে ধ্বংসপ্রাপ্ত শিল্পের কারিগর ও শিল্পীদের জীবিকা অর্জনের পথ বন্ধ হয়ে যায়। তাদের কাছে জীবিকা অর্জনের একমাত্র পথ ছিল কৃষি। লক্ষ লক্ষ কারিগর ও শিল্পী কৃষি-শ্রমিকে পরিণত হয়, ফলে কৃষির ওপর চাপ বৃদ্ধি পায়। ভারত তার সমৃদ্ধ কৃষি হারিয়ে কৃষিপ্রধান দেশে পরিণত হয় এবং অর্থনৈতিক ক্ষেত্রে এক বিপর্যয় নেমে আসে।

**অবশিষ্টায়নের পক্ষে ও বিপক্ষে যুক্তি :** ভারতের জাতীয়তাবাদী ঐতিহাসিক রমেশচন্দ্র দত্ত, দাদাভাই নওরোজী, মনোমোহন গোস্বামী, গোবিন্দ রানাডে, রজনীপাম দত্ত, সারদা রাজু, নরেন্দ্রকৃষ্ণ সিংহ প্রমুখরা কোম্পানির ঔপনিবেশিক শাসন ও অবশিষ্টায়নের



পুঁজি ব্যয়কে সেরা করে দেয়। এ সময় রাজস্ব পশুকে করে নতুন সুযোগ পল দেবে করেন। কোম্পানি নিজ হাতে রাজস্ব আদায়ের  
 ক্ষমিকার প্রশ্ন করেন। রাজস্ব আদায়ের জন্য হেষ্টিংসে একজন পরিচালক (Supervisor) নিয়োগ করেন। এই পরিচালকের রাজস্ব আদায়ের  
 ও আ আদায় করার ব্যাপারে বার্ষিক হলে ডাইরেক্টর সভার নির্দেশে পরিচালক ও তার পরিচালকে নিজে রাজস্ব বোর্ড গঠন করা হয়। হেষ্টিংস  
 'হামান কমিটি' (Committee of Council) নামে একটি পৃথক সমিতি গঠন করেন (১৪ মে, ১৭৭২ খ্রিস্টাব্দ)। এই সমিতির কাজ  
 পত্রিত হয়েছিল গভর্নর ও তাঁর কাউন্সিলের উত্তরজন সদস্যকে নিয়ে। এই কমিটির হাতে জমিদার ও জমিদারদের সঙ্গে পত্রিত করে  
 মেয়াদে রাজস্ব আদায় করার দায়িত্ব অর্পিত হয়। যে জমিদার কোম্পানিকে সর্বোচ্চ কর দিতে রাজি হয়, তাকে পত্রিত করে  
 জমিদার আদায় সেওয়া হয়। এই ব্যবস্থা 'ইজারাভারি ব্যবস্থা' বা পত্রিত রাজস্ব আদায় নামে পরিচিত। কিন্তু পত্রিত রাজস্ব আদায়  
 হয় যে, কোম্পানির বহু কর্মচারী কোমিটে জমি আদায়ের প্রশ্ন করে জমিদারদের নিয়ন্ত্রণ বিপর্যয় করে তুলেছিল। এইসব দেখে  
 জমিদারদের ক্রমে থেকে রাজস্ব আদায় করাও একপ্রকার অসম্ভব হয়ে উঠেছিল। হামান কমিটির এক প্রতিবেদনে থেকে জানা যায়  
 যে বাংলা, বিহার, উড়িষ্যা কোম্পানির নিজস্ব জমির প্রায় এক তৃতীয়াংশ কোম্পানির কর্মচারীদের অধীনে চলে গিয়েছিল।

● **রাজস্ব বোর্ড গঠন** : ওয়ারেন হেস্টিংস কোম্পানির কর্মচারীদের অসঙ্গু কার্যকলাপ বন্ধ করার উদ্দেশ্যে পত্রিত রাজস্ব আদায়  
 রূপ করে এক বছর মেয়াদে জমি আদায়ের কথা চিন্তা করেন। ১৭৭৩ খ্রিস্টাব্দে পত্রিত নতুন পরিচালনার রাজস্ব বোর্ডের গঠন  
 সদস্য ও কোম্পানির তিনজন উর্ধ্বতন কর্মচারীকে নিয়ে কলকাতায় একটি রাজস্ব কমিটি গঠিত হয়। কলকাতায় ইন্ডিয়ান  
 কলেজের পর তুলে নিয়ে প্রত্যেক জেলার রাজস্ব সংক্রান্ত দায়িত্ব একজন ভারতীয় দেওয়ানের হাতে ন্যস্ত করা হয়। কিন্তু কোম্পানির  
 পরিচালক সভা এই ব্যবস্থা অনুমোদন না করার হেষ্টিংসে কলকাতায় কাউন্সিলের দুজন সদস্য ও তিনজন উচ্চপদস্থ কর্মচারী  
 নিয়ে গঠিত রাজস্ব বোর্ডের হাতে দেওয়ানি সংক্রান্ত সমস্ত দায়িত্ব অর্পণ করেন। সাময়িকভাবে বাংলা, বিহার, উড়িষ্যাকে ছাড়া  
 ডিভিসনে ভাগ করে প্রত্যেকটি ডিভিসনকে প্রাদেশিক কাউন্সিলের অধীনে রাখার ব্যবস্থা করা হয়। মুর্শিদাবাদ থেকে কলকাতায়  
 দেওয়ানি কোশাগার স্থানান্তরিত করা হয়।

**আমনি কমিশন** : পত্রিত রাজস্ব আদায়ের উল্লসিত করেই হেষ্টিংসে ভূমি-রাজস্ব সম্পর্কে তথ্য জোগাড় করার জন্য  
 'আমনি কমিশন' নিয়োগ করেন। (১৭৭৬ খ্রি:)। ১৭৭৬ খ্রিস্টাব্দে ফিলিপ ফ্রান্সিস নামক হেষ্টিংস-এর কাউন্সিলের একজন সদস্য  
 তাঁর বিখ্যাত স্মারকলিপি বা মিনিটে চিরস্থায়ী বন্দোবস্তের মতো ব্যবস্থা প্রবর্তনের সুপারিশ করেন। হেষ্টিংস পত্রিত রাজস্ব আদায়ের  
 মেয়াদ শেষ হলে ১৭৭৭ খ্রিস্টাব্দে একশালা বন্দোবস্ত প্রবর্তন করেন। একশালা বন্দোবস্ত অনুযায়ী—(১) ইজারাভারদের পরিবার  
 পুরাতন জমিদারদেরই জমি প্রতি বছর বন্দোবস্ত দেওয়ার নীতি গৃহীত হয়, (২) পরপর তিন বছরের রাজস্বের গড় নির্ধারণ করা  
 সেইহারে একশালা বন্দোবস্তে রাজস্ব আদায়ের ব্যবস্থা করা হয়। (৩) ঠিকমত রাজস্ব প্রদানকারীকে পরের বছর জমি দেওয়া  
 কথা বলা হয়। (৪) প্রত্যেক জেলায় নিযুক্ত ইংরেজ কলেজেরদের সহায়তা করার জন্য দেশীয় কানুনগো নিযুক্ত করা হয়।  
 (৫) প্রদেয় রাজস্ব দিতে না পারলে জমিদারের একাংশ বিক্রি করে রাজস্ব পরিশোধ করার নিয়ম প্রবর্তিত হয়। বলা বাতুল্য একশালা  
 বন্দোবস্তও ত্রুটিমুক্ত ছিল না। এই ব্যবস্থাও প্রজাদের পক্ষে মঙ্গলজনক হয়নি। রমেশচন্দ্র দত্তের মতে, বার্ষিক বন্দোবস্ত, মর্যাদার  
 খাজনা বৃদ্ধি ও আদায় করার জন্য কঠোরতা ইত্যাদি কারণে বাংলার প্রাচীন জমিদারদের অধিকাংশই ধ্বংস হয়ে যায় এবং প্রতি  
 পরিবারের বিপর্যয় ঘটে। এই প্রসঙ্গে বর্ধমান, বিনাজপুর ও রাজশাহির প্রাচীন জমিদার পরিবারের দুর্দশার উল্লেখ করেন।

### চিরস্থায়ী বন্দোবস্ত (১৭৯৩ খ্রিস্টাব্দ) :

● **ডাইরেক্টর সভার অভিমত** : ওয়ারেন হেস্টিংসের ভূমি-রাজস্ব ব্যবস্থা তথা পত্রিত রাজস্ব আদায়ের ফলে একদিকে কোম্পানির  
 কোম্পানির প্রাপ্য রাজস্ব বহুল পরিমাণে অনাদায়ী থেকে যায় তেমনি রায়ত-চাষীদের ওপর শোষণ বৃদ্ধি পায়। ১৭৮৪ খ্রিস্টাব্দে  
 পিটার ভারত শাসন আইনে বলা হয় যে, অস্থায়ী বার্ষিক ভূমি-রাজস্ব বন্দোবস্ত ত্যাগ করে কোম্পানির একটি স্থায়ী ভূমি-রাজস্ব  
 বন্দোবস্ত প্রবর্তন করা উচিত। তাছাড়া ওয়ারেন হেস্টিংস-এর কাউন্সিলের অন্যতম সদস্য ফিলিপ ফ্রান্সিস ইংল্যান্ডের পার্লামেন্টের  
 চিরস্থায়ী বন্দোবস্ত প্রবর্তনের স্বপক্ষে প্রচার চালান। ১৭৮৬ খ্রিস্টাব্দে বিলাতের পরিচালকসভা একটি গুরুত্বপূর্ণ নির্দেশনামত  
 জেসপ্যাঞ্চে বাংলায় স্থায়ী ভূমি-রাজস্ব প্রবর্তনের সুপারিশ করেন। এতে আরও বলা হয় যে, স্থায়ী বন্দোবস্ত বাংলার জমিদারদের  
 সঙ্গেই করা উচিত। জমিদারদের প্রদেয় রাজস্ব স্থায়ী হারে নির্ধারণ করে কোম্পানি যাতে ঠিকমতো রাজস্ব পেতে পারে তার জন্য  
 সুনির্দিষ্ট ব্যবস্থা গ্রহণ করা দরকার। লর্ড কর্নওয়ালিশ ১৭৮৬ খ্রিস্টাব্দে গভর্নর জেনারেল হিসেবে ভারতে আসেন। কোম্পানির  
 কর্তৃপক্ষ কর্নওয়ালিশকে বাংলায় স্থায়ী ভূমি-রাজস্ব ব্যবস্থা প্রবর্তনের নির্দেশ দেন। কর্তৃপক্ষ সভার বংশানুক্রমিক নীতির ওপর  
 ভিত্তি করে নির্দিষ্ট হারে জমিদারদের সঙ্গে জমির বন্দোবস্ত চিরস্থায়ী করার সপক্ষে মত প্রকাশ করেন। ডাইরেক্টর সভার এই

বাংলায় প্রথমে দশ বছরের জন্য ও পরে চিরস্থায়ী করার নির্দেশ দিয়েছিলেন। ডাইরেটরি সভার নতুন পরিকল্পনা কার্যকর করার মধ্যে দক্ষতা কর্নওয়ালিশের ছিল। তৎ দিনেরকৃষক চৌধুরী কর্নওয়ালিশের চিঠিপত্র, ডেসপ্যাচ ও স্মারকলিপির পর্যালোচনা করে মতব্য করেছেন যে, কর্নওয়ালিশ মনে করতেন যে, জমিদারদের জমিতে মালিকানা স্বত্ব ও স্থায়ী হারে রাজস্ব প্রবর্তন করলে, কৃষির উন্নতির জন্য জমিদাররা কৃষিতে মূলধন বিনিয়োগ করবে। কলকাতার ধনীরা জমিতে এই মূলধন বিনিয়োগ করে কৃষির উন্নতি ঘটাবেন। কৃষির উন্নতি হলে কোম্পানির বণিজ্যও বাড়বে। দীর্ঘ আলোচনা-আলোচনার পর ১৭৮৯ খ্রিস্টাব্দের ১০ ফেব্রুয়ারি বাংলা ও বিহার এবং ১৭৯০ খ্রিস্টাব্দে ওড়িশার 'দশশালা বন্দোবস্ত' প্রবর্তিত হয়। কোম্পানির পরিচালক সভার অনুমোদনক্রমে ১৭৯৩ খ্রিস্টাব্দের ২২ মার্চ "দশশালা বন্দোবস্ত" চিরস্থায়ী বন্দোবস্তে পরিণত হয়।

ব্রিটিশ-কমিশনের প্রতিবেদন থেকে জানা যায় যে, তদানীন্তন সময়ে বাংলার চারশ্রেণির জমিদারদের সঙ্গে চিরস্থায়ী বন্দোবস্ত করা হয়েছিল। মোগলদের কাছে উপটৌকন হিসাবে বার্ষিক খাজনা দিতে বাধ্য আসাম, ত্রিশুরা ও কোচবিহারের অধিপতিগণ যারা প্রথম শ্রেণির অন্তর্গত ছিলেন। দ্বিতীয় শ্রেণির অন্তর্গত ছিলেন বর্ধমান, রাজশাহি, ঢাকার প্রাচীন জমিদার পরিবার যারা বছরে নির্দিষ্ট পরিমাণ খাজনা সরকারকে দিতে বাধ্য ছিলেন, মোগল সরকার কর্তৃক নিযুক্ত রাজস্ব আদায়কারী কর্মচারীগণ যাদের পদ বংশানুক্রমিক হয়ে পড়েছিল তারা তৃতীয় শ্রেণির অন্তর্ভুক্ত এবং দেওয়ানি লাভের পর কোম্পানি কর্তৃক নিযুক্ত এক শ্রেণির জোতদার যারা চতুর্থ শ্রেণির অন্তর্গত ছিল। ব্রিটিশ কমিশনে স্পষ্ট ভাষায় বলা হয় যে, চিরস্থায়ী বন্দোবস্তের জন্য প্রথম ও দ্বিতীয় শ্রেণির জমিদারদের দাবির উপর গুরুত্ব আরোপ করা হয়। তৃতীয় শ্রেণির জমিদারদের দাবি বিবেচনার কথা বলা হলেও চতুর্থ শ্রেণির জমিদারদের দাবি কখনও গ্রহণযোগ্য নয় বলে ব্রিটিশ কমিশন ব্যস্ত করে।

বৈশিষ্ট্য : লর্ড কর্নওয়ালিশ প্রবর্তিত চিরস্থায়ী বন্দোবস্তের কতগুলি বৈশিষ্ট্য ছিল। প্রথমত, এই ব্যবস্থা অনুসারেই পিথর হয় যে, নির্দিষ্ট দিনে সূর্যাস্তের পূর্বে প্রদেয় খাজনা জমা দিলে জমিদার তালুকদারেরা বংশানুক্রমিকভাবে জমিদারি ভোগ করতে পারবেন। দ্বিতীয়ত, সূর্যাস্ত আইন অনুযায়ী নির্দিষ্ট সময়ে খাজনা জমা না দিলে জমিদারগণ তাদের জমিদারি থেকে বঞ্চিত হবেন। তৃতীয়ত, জমিদারি খাজনা চিরস্থায়ীভাবে নির্দিষ্ট করা হয়। চতুর্থত, নির্দিষ্ট খাজনা ছাড়া সরকার জমিদারদের কাছে কোনো অতিরিক্ত অর্থ দাবি করতে পারবে না। পঞ্চমত, জমিদার ও রায়তদের সম্পর্কের ক্ষেত্রে সরকার কোনো হস্তক্ষেপ করতে পারবে না। রায়তকে জমিতে তার অধিকার লিপিবদ্ধ করে পাট্টা প্রদান করা হবে। পাট্টার শর্ত ভঙ্গ করা হলে রায়ত মামলা করতে পারবে। ষষ্ঠত, চিরস্থায়ী বন্দোবস্ত প্রবর্তনের পূর্বে জমিদাররা যে বিচারের অধিকার ভোগ করত, চিরস্থায়ী বন্দোবস্ত প্রবর্তিত হলে জমিদারগণ সেই বিচার অধিকার থেকে বঞ্চিত হন।

সুফল : চিরস্থায়ী বন্দোবস্তের ফলাফল ছিল মিশ্র। এই ব্যবস্থার কয়েকটি সুফল ছিল। প্রথমত, চিরস্থায়ী বন্দোবস্তের ফলে কোম্পানি ভূমি-রাজস্ব থেকে বার্ষিক আয়ের নিশ্চয়তা লাভ করেছিল। দ্বিতীয়ত, রাজস্ব আদায়ের জন্য কোম্পানিকে আর বহু সংখ্যক কর্মচারী নিযুক্ত করার দরকার ছিল না, কারণ জমিদারগণ নিজেরাই খাজনা দিতেন। এর ফলে কোম্পানির ব্যয় হ্রাস পেয়েছিল। তৃতীয়ত, নির্দিষ্ট দিনে খাজনা জমা দিয়ে বংশানুক্রমিকভাবে জমিদারি ভোগ করার অধিকার জমিদারেরা লাভ করেন। চতুর্থত, অনিশ্চয়তার হাত থেকে মুক্তিলাভ করার ফলে জমিদারগণ প্রজাদের কল্যাণের জন্য বিভিন্ন কর্মসূচি গ্রহণ করেছিলেন। পঞ্চমত, পাট্টার মাধ্যমে জমিতে রায়তের অধিকার স্বীকৃত হওয়ায় জমিদারদের খুশিমতো জমি থেকে রায়ত উচ্ছেদের সম্ভাবনা দূর হয়েছিল। ষষ্ঠত, চিরস্থায়ী বন্দোবস্তের ফলে সমাজে একটি সমৃদ্ধশালী শ্রেণির সৃষ্টি হয়েছিল যাদের মাধ্যমে সুদূর গ্রামাঞ্চলে কোম্পানির প্রভাব বিস্তৃত হয়েছিল।

কুফল : চিরস্থায়ী বন্দোবস্ত ত্রুটিমুক্ত ছিল না। প্রথমত, চিরস্থায়ীভাবে খাজনা নির্দিষ্ট হওয়ায় ভবিষ্যতে ভূমি-রাজস্ব থেকে কোম্পানির রাজস্ব বৃদ্ধির কোনো সম্ভাবনা ছিল না। দ্বিতীয়ত, সূর্যাস্ত আইন কঠোরভাবে প্রয়োগ করায় নির্দিষ্ট দিনে খাজনা জমা দিতে না পারায় অনেক জমিদার বংশ লুপ্ত হয়ে যায়। তৃতীয়ত, অনেক জমিদার জমিদারি পরিচালনার ভার নায়েব গোমস্তাদের উপর ছেড়ে দিয়ে নিজেরা শহরে বসবাস করার ফলে গ্রামগুলির উন্নতির পথ বন্ধ হয়ে যায়। চতুর্থত, নায়েব-গোমস্তাদের হাতে জমিদারি পরিচালনার দায়িত্ব অর্পিত হওয়ায় তাদের অত্যাচারে প্রজারা নানাভাবে অত্যাচারিত হত। পঞ্চমত, চিরস্থায়ী বন্দোবস্ত প্রবর্তিত হওয়ায় সম্পদশালী ব্যক্তিরা জমিদারিতে অর্থ বিনিয়োগ করার ফলে পরোক্ষভাবে ভারতের শিল্প বিকাশের পথে বাধার সৃষ্টি হয়েছিল। ফলে ভারতের অর্থনীতি প্রধানত কৃষি নির্ভরই থেকে যায়। ষষ্ঠত, চিরস্থায়ী বন্দোবস্তের ফলে সমাজে একটি মধ্যবিত্ত-ভোগী শ্রেণির সৃষ্টি হয়।

ভারতের সর্বত্র কোম্পানির রাজনৈতিক অধিকার একইসঙ্গে প্রতিষ্ঠা হয়নি বলে ভূমি-রাজস্ব ব্যবস্থা একইসঙ্গে সর্বত্র কার্যকর করাও যায়নি। তাছাড়া ভারতের সর্বত্র সামাজিক ও অর্থনৈতিক পরিপ্থিতি একই ধরনের ছিল না বলে চিরস্থায়ী বন্দোবস্ত সব

রাজস্ব প্রদানে সক্ষম হইবে। তখন, মহীশূর এবং কলিকতা অঞ্চলে জীবনিত করে যুদ্ধ বিগ্রহ চলমান ছিল। সেখানে জমিদারদের সঙ্গে বাংলা সরকারের মতন সন্দেহে ভূমি-রাজস্ব ব্যবস্থা প্রবর্তন করা যায়নি। দক্ষিণাংশে চিরস্থায়ী বন্দোবস্ত পরিবারে রায়তওয়ারি বন্দোবস্ত (১৮২০ খ্রি:) প্রবর্তিত হয়েছিল।

● **রায়তওয়ারি ব্যবস্থা:** বাংলার চিরস্থায়ী বন্দোবস্ত কোম্পানির শব্দে লোকজনকে না হওয়ার কোম্পানি ভারত মহীশূর, মহারাষ্ট্র প্রভৃতি অঞ্চলে চিরস্থায়ী বন্দোবস্তের বিকল্প ব্যবস্থা হিসেবে প্রজাতান্ত্রিক 'রায়তওয়ারি ব্যবস্থা' প্রবর্তন করে। ব্রিটিশ অর্থনীতিক মৌলিক বিচারক 'Principles of Political Economy' গ্রন্থে জমির ওপর ভূস্বামীর অধিকার মূলধনের বিচারিকা করেন এবং জমির উন্নতির ফলে জমিদারি প্রথা তুলে দিয়ে প্রজাতান্ত্রিক রাজস্ব ব্যবস্থার সমর্থন করেন। লর্ড ক্যানিং (যেহােবের একটি একতা বাদ দিয়ে) 'রায়তওয়ারি ব্যবস্থা' প্রবর্তন করেন মাদ্রাজের পান্ডিত টমাস ব্রুস (১৮২০-২৭ খ্রি:) এবং ক্যানিং হীড।

**বৈশিষ্ট্য:** রায়তওয়ারি ব্যবস্থার বৈশিষ্ট্যগুলি হল— প্রথমত, এই ব্যবস্থায় ইংরেজ সরকার জমিদার, জায়গিদার প্রভৃতির বাদ দিয়ে জমি তাৎ রাজস্ব বা চাষিদের মধ্যে বিলি করে দিয়েছিল। দ্বিতীয়ত, রায়তওয়ারি ব্যবস্থায় ইংরেজ সরকার সরকারিভাবে রাজস্ব আদায় করত। তৃতীয়ত, এই ব্যবস্থায় রাজস্বের পরিমাণ চিরস্থায়ী করা হয়নি। চতুর্থত, উপর মঙ্গলের অধীশ যের এক ভূস্বামীর রাজস্বের বিনিময়ে সরকারের ৩০ বছরের জন্য কৃষককে জমির বন্দোবস্ত দেওয়া হত। পঞ্চমত, জমির মূল্য কৃষক হলেও মালিকানা হত ছিল না। শুল্ক ভোগ করার হত ছিল। ষষ্ঠত, প্রাকৃতিক বিপর্যয়ের জন্য রাজস্ব মনু্য করা হত না। সপ্তমত, রায়তকে রাজস্ব নগ্ন উভার প্রদান করতে হত। অপরদৃষ্টিতে চিরস্থায়ী বন্দোবস্তের তুলনায় রায়তওয়ারি ব্যবস্থার গণতান্ত্রিক মনে হওয়াই স্বাভাবিক। কিন্তু রাজস্ব তা ছিল উৎস। প্রকৃতপক্ষে রায়তওয়ারি ব্যবস্থার খাজনার পরিমাণ নির্দিষ্ট না থাকায় সরকার চমৎকৃত খাজনা কৃষি করার তলে এখনকার কৃষকরা সর্বস্বান্ত হয়ে পড়েছিল। 'Economic History of Bengal' গ্রন্থে মাহেন্দ্রকৃষ্ণ সিনহা দেখিয়েছেন যে, মহীশূরে উপু সুলভান ও বাংলার মিরকাশিম রাজস্ব বৃদ্ধি করার রাজস্ব অধিকার মধ্যে পড়েছিল।

● **মহলওয়ারি ব্যবস্থা ও তার বৈশিষ্ট্য:** ১৮২২ খ্রিস্টাব্দে চিরস্থায়ী বন্দোবস্তের পরিবর্তিত সংস্করণ 'মহলওয়ারি' ব্যবস্থা মহা ভারতের কিছু অংশে, গাজলের উপত্যকার এবং উত্তর-পশ্চিম প্রদেশে প্রবর্তিত হয়েছিল। এই ব্যবস্থায় জমিদার বা রাজস্ব সঙ্গে জমির বন্দোবস্ত না করে গ্রাম বা মহলের সঙ্গে করা হয়েছিল। মহলওয়ারি ব্যবস্থার বৈশিষ্ট্যগুলি হল— (১) কয়েকটি গ্রাম নিয়ে একটি 'মহল' বা ভাণ্ডক সৃষ্টির ক্ষিতির সরকার ভূমি বন্দোবস্ত দিত। (২) রাজস্ব প্রদানের শর্তে এলাকার নির্ভরযোগ্য কোন ব্যক্তি বা কয়েকজন ব্যক্তিকে মহলের ইজারা দেওয়া হত। (৩) এই ব্যবস্থার মাধ্যমে সরকার কৃষক মালিকানা সৃষ্টি করতে চাইলে ভূস্বামীর অধিকার মুখে ফেলা যায়নি। (৪) মহলওয়ারি ব্যবস্থায় কিছুদিন অন্তর অন্তর রাজস্ব বৃদ্ধি করা হত। (৫) এই ব্যবস্থা বলে ক্ষুদ্র মালিকদার একটি দল গড়ে উঠেছিল। (৬) মহলওয়ারি ব্যবস্থায় রাজস্ব আদায়কারীর প্রাপ্য ছিল ২০ শতাংশ এবং সরকার পেত ৮০ শতাংশ। মহলওয়ারি ব্যবস্থায় সরকার ও কৃষকের মধ্যে কোনো মধ্যস্থত্ব ভোগী না থাকায় প্রজার তলে অহাচারের হাত থেকে রক্ষা পেলেও সরকারি কঠোরতার হাত থেকে মুক্তি পায়নি। ঠিকমতো রাজস্ব দিতে না পারার তলে হার, অস্বীকার অঞ্চলের বহু জমি হস্তান্তরিত হয়ে যায়।

● **ভাইয়াচারি বন্দোবস্ত:** গাজের উপত্যকার প্রবর্তিত রাজস্ব ব্যবস্থার সামান্য পরিবর্তন করে তা পাঞ্জাবে প্রবর্তন করা হত এবং কেহ যে কৃষক একাবিক্রমে বারো বছর জমি ভোগ করত, বার্ষিক নির্দিষ্ট খাজনার বিনিময়ে জমির উপর সেই কৃষকের বংশধরমুক জমি ভোগ রাখার অধিকার স্বীকার করা হয়। এই ব্যবস্থা 'ভাইয়াচারি ব্যবস্থা' নামে পরিচিত। এই ব্যবস্থা অনুসারে প্রত্যেক চাষির ওপর পৃথক পৃথকভাবে রাজস্ব ধার্য করা হত। ১৮৬৮ খ্রিস্টাব্দে প্রবর্তিত পাঞ্জাব প্রজাতন্ত্র আইন অনুসারে কৃষক অধিকার আইন সিদ্ধ করা হয়। ১৮৬৯ খ্রিস্টাব্দে যুক্তপ্রদেশেও 'অনুবৃপ প্রজাতন্ত্র আইন' প্রবর্তিত হয়।

● **নতুন রাজস্ব ব্যবস্থার সামগ্রিক ফলাফল:** ইংরেজ সরকার প্রবর্তিত নতুন ভূমি ব্যবস্থার ফলে ভারতের প্রচলিত অর্থনৈতিক সম্পর্ক ভেঙে নিয়ে নতুন এক সম্পর্কের সৃষ্টি হয়। এই নতুন ভূমি-রাজস্ব ব্যবস্থা ভারতীয় সমাজ ও জীবনযাত্রা সুকপ্রসারী পরিবর্তন এনেছিল। কোম্পানির আসলে ভারতে মোট তিন ধরনের ভূমি-রাজস্ব ব্যবস্থা প্রচলিত ছিল। বাংলায় চিরস্থায়ী বন্দোবস্ত, মাদ্রাজ, মহীশূর ও মহারাষ্ট্রে ছিল 'রায়তওয়ারি বন্দোবস্ত' এবং যুক্তপ্রদেশ, উত্তর-পশ্চিম সীমান্ত প্রদেশ ও পাঞ্জাবে ছিল মহলওয়ারি বন্দোবস্ত। রায়তওয়ারি ও মহলওয়ারি ব্যবস্থায় চিরস্থায়ীভাবে রাজস্ব নির্ধারিত হত না বলে জমিদার ভূমি-রাজস্ব বৃদ্ধির সুযোগ কোম্পানির ছিল। বলা বাতুল্য, চিরস্থায়ী, রায়তওয়ারি ও মহলওয়ারি কোনো ব্যবস্থাতেই শেফার হাত থেকে কৃষক মুক্ত ছিল না। কৃষকের কল্যাণ নয়, মাত্রান্তরিত রাজস্ব সংগ্ৰহের প্রয়োজনেই সরকার এই সমস্ত ভূমি-রাজস্ব ব্যবস্থা

প্রবর্তন করেছিল। এই নতুন ভূমি-রাজস্ব ব্যবস্থা প্রবর্তনের পূর্বে স্যার জন শোর মন্তব্য করেছিলেন যে, কোম্পানি মেয়ন জমিদারদের সঙ্গে রাজস্বের ব্যাপারে একটা পাকাপাকি চুক্তি করছে, জমিদারদের প্রজাদের সঙ্গে সেইরকম চুক্তিতে আবদ্ধ হওয়া প্রয়োজন। কিন্তু লর্ড কর্নওয়ালিশ জন শোরের কথা না মানার ফলে জমিদাররা চিরকাল রায়তদের উপর অত্যাচার করার সুযোগ পেতে যায়।

১৭৯৩ খ্রিস্টাব্দে লর্ড কর্নওয়ালিশ প্রবর্তিত চিরস্থায়ী বন্দোবস্তের ফলে জমিদারগণ জমির মালিক হওয়ায় জমি বন্দক বা বিক্রি করতে পারতেন। প্রজারা জমির মালিক ছিল না। জমিদাররা তাদের জমি থেকে উৎখাত করতে পারত। প্রজা বা কৃষকদের এই দুর্ভাগ্য জন্য দায়ী ছিল সরকারি আইন। ১৭৯৩ খ্রিস্টাব্দে ১৭ নং রেগুলেশন এ্যাক্ট-এর ৯নং ধারায় বলা হয়েছিল যে, কৃষকের রাজস্ব বাকি থাকলে বকেয়া খাজনা আদায় করার জন্য বিচার বিভাগকে না জানিয়েই জমিদাররা কৃষকের ফসল বা অন্যান্য বাস্তব সম্পত্তি বাজেয়াপ্ত করতে পারবে। তবে বেআইনি জুলুমের বিরুদ্ধে কৃষক দেওয়ানি আদালতে নালিশ জানাতে পারবে। ১৭৯৯ খ্রিস্টাব্দে সপ্তম আইনে খাজনা আদায়ের ব্যাপারে কোম্পানি জমিদারদের সমস্ত রকম সাহায্যের প্রতিশ্রুতি দান করে। সিরাজুল ইসলাম সপ্তম আইনকে, “ব্রিটিশ শাসনের প্রথম কালা কানুন” বলেছেন। ঐতিহাসিক নরেন্দ্রকুমার সিন্‌হার ভাষায় সপ্তম আইন ছিল “It gave a blank cheque to the Zamindar”. ডঃ এন. কে. সিন্‌হার এই মন্তব্যটি সুগত বসু তাঁর গবেষণা দ্বারা প্রমাণ করেছেন। চিরস্থায়ী বন্দোবস্তের ফলে জমিদার ইচ্ছা করলে যে-কোনো সময় প্রজাকে জমি থেকে উৎখাত করতে বা রাজস্ব আদায়ের জন্য অত্যাচার করতে পারত। রমেশ চন্দ্র দত্ত বাংলার কৃষকদের দুর্ভাগ্যের জন্য চিরস্থায়ী বন্দোবস্তকে দায়ী করেছেন। রায়তওয়ারি ব্যবস্থায় জমিদার না থাকলেও কোম্পানি ও তার কর্মচারীরাই জমিদারদের স্থান গ্রহণ করেছিল। মহলওয়ারি ব্যবস্থায় মহলের প্রভাবশালী লোকেরা একই ধরনের ক্ষমতা ভোগ করতেন। সুতরাং, দেখা যায় চিরস্থায়ী, রায়তওয়ারি ও মহলওয়ারি ব্যবস্থায় কৃষকদের অবস্থা ছিল সমান।

● মহাজন শ্রেণির উদ্ভব : চিরস্থায়ী ব্যবস্থায় প্রাকৃতিক দুর্ভোগের কারণে ফসল না হলে বা নষ্ট হলে অনেক সময় জমিদাররা খাজনা মুকুব করলেও রায়তওয়ারি বা মহলওয়ারি ব্যবস্থায় যে সুযোগ ছিল না। রায়তওয়ারি ব্যবস্থায় রাজস্বের হার ছিল উৎপন্ন ফসলের ৪৫ থেকে ৫৫ ভাগ। শস্যহানি হলেও খাজনা দিতে হত। শূন্য মাত্রাতিরিক্ত রাজস্বই নয়, নানা অবৈধ কর ও কৃষকদের দিতে হতো যা দেবার সামর্থ্য তাদের ছিল না। কোম্পানির শাসকেরা প্রথম থেকেই ফসলের মাধ্যমে রাজস্ব দেবার পদ্ধতি বাতিল করে নগদ টাকায় নির্দিষ্ট পরিমাণ রাজস্ব দেবার নিয়ম চালু করে। ফসল বিক্রি করে প্রজারা সরকারকে রাজস্ব মেটাত। প্রাকৃতিক দুর্ভোগ, অজন্মা ইত্যাদি কারণে শস্যহানি ঘটলে সরকারের রাজস্ব দেবার জন্য প্রজারা ঋণ গ্রহণ করতে বাধ্য হত। কৃষকদের ঋণ দেবার জন্য গ্রামাঞ্চলে নতুন ‘মহাজন’ শ্রেণি সৃষ্টি হয় যারা কৃষকদের চড়া সুদে ঋণ দিত। ঋণ শোধ করতে না পারলে ঋণগ্রস্ত কৃষকের জমি মহাজনের হাতে চলে যেত। গ্রামীণ সমাজে মহাজন শ্রেণির উদ্ভবের ফলে কৃষকরা ক্রমশ ঋণগ্রস্ত হয়ে জমি হারাতে বাধ্য হত। এইভাবে ঋণগ্রস্ত কৃষকরা পরিণত হয় ক্ষেত মজুর বা ভাগচাষিতে। সমাজে এর প্রতিক্রিয়ায় বিক্ষোভ দেখা দিতে থাকে। কোম্পানি নিজেদের ভুল সংশোধন করার জন্য ১৮৫৯ খ্রিস্টাব্দে প্রজাদের স্বার্থে আইন পাশ করে। কিন্তু এই আইন প্রবর্তনের পরও অব্যাহত বিশেষ কোনো পরিবর্তন হয়নি। বাংলায় একের পর এক কৃষক বিদ্রোহ দেখা দিতে শুরু করে। ফলে একপ্রকার বাধ্য হয়েই সরকার ১৮৫৫ খ্রিস্টাব্দে বর্ষীয় প্রজাস্ব আইন পাশ করে। সুতরাং দেখা যায় যে, নতুন ভূমি-রাজস্ব ব্যবস্থা কৃষকের জীবনে পরিণাম ও শোষণই বৃদ্ধি করেছিল, নতুন ভূমি-রাজস্ব ব্যবস্থায় জমির ওপর বাস্তবিক অধিকার প্রতিষ্ঠিত হয়েছিল এবং কোম্পানির রাজস্ব আয়ও বহুগুণ বৃদ্ধি পেয়েছিল। কিন্তু তা সত্ত্বেও সরকার বা জমিদার কেউই জমির উন্নতি সাধনে আগ্রহী ছিলেন না। এর ফলে জমির উৎপাদন ক্ষমতা কমে গিয়ে ফসলের পরিমাণ হ্রাস পেতে শুরু করেছিল। বেশের অবিকাংশ কৃষক দুবেলা খেতে পেত না। রমেশচন্দ্র দত্ত ইংরেজদের শোষণনীতিকের ভারতীয়দের দারিদ্র্যের জন্য দায়ী করেছেন।

### 27.9 ভারতীয় অর্থনীতির উপর প্রথম বিশ্বযুদ্ধের প্রভাব (Economic impact of the First World War in India) :

বিশ্ব তথা মানব সভ্যতার ইতিহাসে প্রথম বিশ্বযুদ্ধ একটি অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ ঘটনা। ভারতবর্ষের ইতিহাসেও মহাযুদ্ধের বিশেষ প্রভাব পরিলক্ষিত হয়। প্রকৃতপক্ষে মহাযুদ্ধের ফলে ভারতীয় সমাজ, অর্থনীতি, প্রশাসন, রাজনীতি নতুন খাতে বইতে শুরু করে। ঐ সমিত সরকার মন্তব্য করেছেন যে, “মহাযুদ্ধ ও তার পরের বছরগুলিতে ভারতীয়দের জীবনে দেখা দিয়েছিল গুরুত্বপূর্ণ পরিবর্তন। এই পরিবর্তনগুলি হল : মশেপু চেমস্ফোর্ডের প্রতিবেদন ও ভারত সরকার আইন, ভারতীয় রাজনীতিতে গান্ধিজির উপাদান এবং ভারতীয় ঔপনিবেশিক অর্থনীতিতে গুরুত্বপূর্ণ নিক পরিবর্তন।

প্রবর্তন করেছিল। এই নতুন ভূমি-রাজস্ব ব্যবস্থা প্রবর্তনের পূর্বে স্যার জন শোর মন্তব্য করেছিলেন যে, কোম্পানি যেমন জমিদারদের সঙ্গে রাজস্বের ব্যাপারে একটা পাকাপাকি চুক্তি করছে, জমিদারদের প্রজাদের সঙ্গে সেইরকম চুক্তিতে আবদ্ধ হওয়া প্রয়োজন। কিন্তু লর্ড কর্নওয়ালিশ জন শোরের কথা না মানার ফলে জমিদাররা চিরকাল রায়তদের উপর অত্যাচার করার সুযোগ পেয়ে যায়।

১৭৯৩ খ্রিস্টাব্দে লর্ড কর্নওয়ালিশ প্রবর্তিত চিরস্থায়ী বন্দোবস্তের ফলে জমিদারগণ জমির মালিক হওয়ায় জমি কৃষক বা বিক্রি করতে পারতেন। প্রজারা জমির মালিক ছিল না। জমিদাররা তাদের জমি থেকে উৎখাত করতে পারত। প্রজা বা কৃষকদের এই দুর্ভাগ্য জন্য দায়ী ছিল সরকারি আইন। ১৭৯৩ খ্রিস্টাব্দে ১৭ নং রেগুলেশন এ্যাক্ট-এর ৯নং ধারায় বলা হয়েছিল যে, কৃষকের খাজনা বকি থাকলে বকেয়া খাজনা আদায় করার জন্য বিচার বিভাগকে না জানিয়েই জমিদাররা কৃষকের ফসল বা অন্যান্য ব্যক্তিগত সম্পত্তি বাজেয়াপ্ত করতে পারবে। তবে বেআইনি জুলুমের বিরুদ্ধে কৃষক দেওয়ানি আদালতে নালিশ জানাতে পারবে। ১৭৯৯ খ্রিস্টাব্দে সপ্তম আইনে খাজনা আদায়ের ব্যাপারে কোম্পানি জমিদারদের সমস্ত রকম সাহায্যের প্রতিশ্রুতি দান করে। সিরাজুল ইসলাম সপ্তম আইনকে, “ব্রিটিশ শাসনের প্রথম কালা কানুন” বলেছেন। ঐতিহাসিক নরেন্দ্রকৃষ্ণ সিনহার ভাষায় সপ্তম আইন ছিল ‘It gave a blank cheque to the Zamindar’। ডঃ এন. কে. সিনহার এই মন্তব্যটি সুগত বসু তাঁর গবেষণা দ্বারা প্রমাণ করেছেন। চিরস্থায়ী বন্দোবস্তের ফলে জমিদার ইচ্ছা করলে যে-কোনো সময় প্রজাকে জমি থেকে উৎখাত করতে বা রাজস্ব আদায়ের জন্য অত্যাচার করতে পারত। রমেশ চন্দ্র দত্ত বাংলার কৃষকদের দুর্ভাবনার জন্য চিরস্থায়ী বন্দোবস্তকে দায়ী করেছেন। রায়তওয়ারি ব্যবস্থায় জমিদার না থাকলেও কোম্পানি ও তার কর্মচারীরাই জমিদারদের স্থান গ্রহণ করেছিল। মহলওয়ারি ব্যবস্থায় মহলের প্রভাবশালী লোকেরা একই ধরনের ক্ষমতা ভোগ করতেন। সুতরাং, দেখা যায় চিরস্থায়ী, রায়তওয়ারি ও মহলওয়ারি ব্যবস্থায় কৃষকদের অবস্থা ছিল সমান।

● **মহাজন শ্রেণির উদ্ভব** : চিরস্থায়ী ব্যবস্থায় প্রাকৃতিক দুর্ভোগের কারণে ফসল না হলে বা নষ্ট হলে অনেক সময় জমিদাররা খাজনা মুকুব করলেও রায়তওয়ারি বা মহলওয়ারি ব্যবস্থায় যে সুযোগ ছিল না। রায়তওয়ারি ব্যবস্থায় রাজস্বের হার ছিল উৎপন্ন ফসলের ৪৫ থেকে ৫৫ ভাগ। শস্যহানি হলেও খাজনা দিতে হত। শুধু মাত্রাতিরিক্ত রাজস্বই নয়, নানা অবৈধ করও কৃষকদের দিতে হতো যা দেবার সামর্থ্য তাদের ছিল না। কোম্পানির শাসকেরা প্রথম থেকেই ফসলের মাধ্যমে রাজস্ব দেবার পদ্ধতি বহিষ্কার করে নগর টাকায় নির্দিষ্ট পরিমাণ রাজস্ব দেবার নিয়ম চালু করে। ফসল বিক্রি করে প্রজারা সরকারকে রাজস্ব মেটাত। প্রাকৃতিক দুর্ভোগ, অজন্মা ইত্যাদি কারণে শস্যহানি ঘটলে সরকারের রাজস্ব দেবার জন্য প্রজারা ঋণ গ্রহণ করতে বাধ্য হত। কৃষকদের ঋণ দেবার জন্য গ্রামাঞ্চলে নতুন ‘মহাজন’ শ্রেণি সৃষ্টি হয় যারা কৃষকদের চড়া সুদে ঋণ দিত। ঋণ শোধ করতে না পারলে ঋণগ্রস্ত কৃষকের জমি মহাজনের হাতে চলে যেত। গ্রামীণ সমাজে মহাজন শ্রেণির উদ্ভবের ফলে কৃষকরা ক্রমশ ঋণগ্রস্ত হয়ে জমি হারাতে বাধ্য হত। এইভাবে ঋণগ্রস্ত কৃষকরা পরিণত হয় ক্ষেত মজুর বা ভাগচাষিতে। সমাজে এর প্রতিক্রিয়ায় বিক্ষোভ দেখা দিতে থাকে। কোম্পানি নিজেদের ভুল সংশোধন করার জন্য ১৮৫৯ খ্রিস্টাব্দে প্রজাদের স্বার্থে আইন পাশ করে। কিন্তু এই আইন প্রবর্তনের পরও অবস্থার বিশেষ কোনো পরিবর্তন হয়নি। বাংলায় একের পর এক কৃষক বিদ্রোহ দেখা দিতে শুরু করে। ফলে একপ্রকার বাধ্য হয়েই সরকার ১৮৫৫ খ্রিস্টাব্দে বর্জীয় প্রজাসভ আইন পাশ করে। সুতরাং দেখা যায় যে, নতুন ভূমি-রাজস্ব ব্যবস্থা কৃষকের জীবনে ধরিয়া ও শোষণই বৃদ্ধি করেছিল, নতুন ভূমি-রাজস্ব ব্যবস্থায় জমির ওপর ব্যক্তিগত অধিকার প্রতিষ্ঠিত হয়েছিল এবং কোম্পানির রাজস্ব আয়ও বহুগুণ বৃদ্ধি পেয়েছিল। কিন্তু তা সত্ত্বেও সরকার বা জমিদার কেউই জমির উন্নতি সাধনে আগ্রহী ছিলেন না। এর ফলে জমির উৎপাদন ক্ষমতা কমে গিয়ে ফসলের পরিমাণ হ্রাস পেতে শুরু করেছিল। দেশের অধিকাংশ কৃষক দুবেলা খেতে পেরত না। রমেশচন্দ্র দত্ত ইংরেজদের শোষণনীতিকে ভারতীয়দের দারিদ্র্যের জন্য দায়ী করেছেন।

### 27.9 ভারতীয় অর্থনীতির উপর প্রথম বিশ্বযুদ্ধের প্রভাব (Economic impact of the First World War in India) :

বিশ্ব তথা মানব সভ্যতার ইতিহাসে প্রথম বিশ্বযুদ্ধ একটি অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ ঘটনা। ভারতবর্ষের ইতিহাসেও মহাযুদ্ধের বিশেষ প্রভাব পরিলক্ষিত হয়। প্রকৃতপক্ষে মহাযুদ্ধের ফলে ভারতীয় সমাজ, অর্থনীতি, প্রশাসন, রাজনীতি নতুন খাতে বইতে শুরু করে। ডঃ সুমিত সরকার মন্তব্য করেছেন যে, “মহাযুদ্ধ ও তার পরের বছরগুলিতে ভারতীয়দের জীবনে দেখা গিয়েছিল গুরুত্বপূর্ণ পরিবর্তন। এই পরিবর্তনগুলি হল : মস্টেঞ্জ চেম্‌স্‌ফোর্ডের প্রতিবেদন ও ভারত সরকার আইন, ভারতীয় রাজনীতিতে গণশিখির উত্থান এবং ভারতীয় ঔপনিবেশিক অর্থনীতিতে গুরুত্বপূর্ণ দিক পরিবর্তন।

